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Kiadóhivatal:

Btzerédj István-utca 5. szám.

4z előfizetési pénzek és hirdetések 
ide küldendők.

Hirdetések
wjutányosabh számítással, díj­

szabás szerint. KÖZÉRDEK
Szerkesztőség:

Bezeredj István-utca 5. szám. 
Ide küldendők a lapot ér­
deklő összes közlemények.

Előfizetés :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor 

negyedévre 2 kor. 50 fill.

Néptanítóknak,
ha az előfizetést egész évre előre 

beküldik, 5 kor.Megjelenik minden szombaton.

tolnavármegye társadalmi, közigazgatási és közgazdasági érdekeit képviselő hetilap.
AZ ORSZÁIiOS M. KIK. SELYEMTENYESZYÉ8I FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

líelmunkatárs : JÁNOSIT» KAROLY. Egyes szám ára 20 fillér.

A király-dij s tanítóink.
A budapesti turf tavaszi főérdekességé- 

nek vége. A 125 ezer koronás király-dijat 
elvitte egy — osztrák ló. A bécsiek tehát 
itt is vezetnek egy — lóhosszal.

Maga az »ünnepség« egyike volt a 
legpazarabb látványosságoknak. A főváros elő­
keld világa, a mágnás, gentri osztály, a 
szellemi, pénzarisztokrácia soha nem látott 
számmal és fénnyel jelent meg. A sok gyö­
nyörű szép asszony mesés drága ruhákban, 
százakba került kalapokkal valóságos »ki­
rakat-verseny« számba ment, a férfiak is 
fekete ruhában látcsöveztek, mintha csak 
valamely ünnepi díszelőadáson lettek volna. 
Megtisztelte a bécsi lovat a középosztály 
is. A rengeteg állami, vármegyei, magán­
tisztviselő, bankhivatalnok. Ott volt a mi- 
sera plebs is, a tippeket szorongató gyári 
munkás, a közös ágyra járó napszámos, a 
sok jogász, gimnazista, mert természetesen 
derekasan működött a totalizator is._ Ebben 
a tőkeszegény országban az nap / / 9 ezei 
korona folyt be ezen a címen, nem számítva 
a privát fogadásokat. A túri áldozatairól, a 
sok öngyilkos gavallérról, megszökött pénztá­
rosról a hírlapok legközelebb számolnak 
he . . .

Szóval horribilis volt az érdeklődés. 
De hát hol legyen kifejlődve a ló-kultusz, 
a lóimádat, ha nem itt minálunk ? Utóvégre 
is a magyar lovas nemzet volt. igaz, hogy 
kevés ma már az olyan ük unoka, akinek 
valamelyik őse Árpád apánk idejében úgy­
szólván, még a nyeregben született. Mind­
egy. azért mégis csak szép foglalatosság, 
nemes szenvedély a lótenyésztés s a leg- 
uribb mulatság a lófuttatás sportja. A pom­
pás angol telivér, Arabia gyöngye, a vér­
keresztezéssel még tüzesebbé vált magyar 
ló kivált ha magyar huszár térde szo­
rongatja — a szemnek is gyönyörűség. Egy 
szépen betanított Dőry-fogat, vagy a debre- 
czeni hires »ötös« mellett szégyenkezve pi­
rulhat el az automobil modern szörnyetegje. 
Egy-egy bécsi futtatás, ugyan kétannyi 
magyar embert oda csal, mint a mennyi 
onnan mihozzánk Budapestre elszánja magát 
s egy magyar mágnásnak több pénze ma­
rad ott, mint a mennyit tán Budapestre 
hoznak az összes lerándulók, de azért ez 
az idegen forgalom is ér valamit, tudomást 
vesz rólunk legalább a világ, egy-egy tized- 
rangu, agyonitatott-etetett angol riporter 
szívességéből belejutunk, hacsak tizenöt sor­
ban is, a világlapokba is.

Bolondság volna tehát azt hirdetni, 
hogy semmi haszna nincsen a lóversenynek 
s hogy egyáltalán elvesztegetett pénz az is, 
amit az állam évente a magyar lótenyész­
tés felvirágoztatására áldoz. Az idegen lo­
vak által elvitt Király- és Szent István-dijak 
'Ren is azt bizonyítják, hogy a magyar ló­
anyagot fel kell frissíteni.

Tény azonban, hogy itt is elkap ben­
nünket a heves magyar vér. KBsé már kezd

meghó-

az őrület számba menni, amit elkövetünk. 
Dobáljuk, szórjuk ki a pénzt az ablakon, 
holott be, az ajtón keresztül is alig csurog- 
csepeg.

Nem beszélek, a mostani lóversenyen 
kifejtett, a külföldi ipart gazdagító luxusról, 
az elfogadozott sok-sok százezrekről, be­
széljünk csak a Király-dijról, bár a Szent 
István-dij se gyerek játék.

Tehát 125 ezer korona, egyszeri futá­
sért 1 Ez a Király-dij s körülbelül 100 eze- 
korona, ez meg a Szent István-dij. Vagyis, 
összesen 225 ezer koronát kap évente két, 
jobbára idegen ló, ami az 1000 koronás 
maximális tanítói fizetés mellett éppen 225 
magyar néptanítónak évi fizetése ! Tehát 
két ló és kétszázhuszonüt néptanító ! Ez az 
arány! Jegyezzük meg ezt jól, a magyar 
nemzeti kultúra örök dicsőségére.

Bismark néptanítókkal akarta 
ditani (és meg is hódította) a világot s mi 
két agyon favorizált lóval akarjuk világ­
hírre emelni a magyar nemzeti állam meg­
fogyatkozott prestigejét r

A millenium évében 1000 uj magyar 
népiskolának felállítását terveztük. Eddig 
azonban meg talán a tele sem működik. 
Kulturális célra soha sincsen pénz. A köz- 
oktatásügyi miniszter most is csak 1910 
évtől tudja folyósítani, a folyo év szeptem­
berében megnyíló pár tolnamegyei iskola 
tanítójának fizetését. Tárcája teljesen üres.

. . . Baj van, nagy baj van itt. Kinn 
is, benn is. Önállóságunk, függetlenségünk 
mese. Mosolyog rajtunk a külföld, Lueger 
urék pedig hahotáznak s idehaza mind job- 
ban-jobban fut, terjed a tűz a nagy puska­
poros hordó felé, amelyen táncolunk . . . 
Meleg, forró a levegő 'a szociális mozgal­
maktól. Szemere ur földosztást prédikál a 
szabad mezőgazdáknak, neki mindegy, ha 
mágnás, ha pap ; Debrcczen már szerényebb, 
megelégszik a — papi javakkal, viszont 
azonban a nemzetiségieknek az egész or­
szág kellene, hogy áruba bocsássák annak, 
aki többet ad érte.

A sok külső és belső bajjal szemben 
egy hatalmas hadseregünk volt eddigelé a — 
tanítóság. Ez plántálta be ifjúságunk lelkebe 
a nemzet fentartó hitet, tiszta erkölcsöt, 
hazaszeretetei. Ez állott őrszemül a nem­
zetiségi vidékeken, ez kapott mellére ezüst 
érdemkeresztet, nem az udvari lakáj e lel­
kes hadsereg fiatal mártírja kapott a múlt 
héten lenn Szlavóniában golyót is a szivébe 
_s éppen a magyar nemzeti himnusz­
ért .. .

Meddig tart ez a hősiesség, ez a he­
roikus elszántság ? Nem tudjuk. Talán örökre, 
mert példátlan a tanítói karnak önzetlen­
sége, lelkes hazaszeretete- Egy azonban bi­
zonyos lehangoltságot, csüggedést kelthet 
még ebben a nélkülözéshez szokott hadse­
regben is, az a tudat, hogy Magyarorszá­
gon mindenre van pénz, csak iskolára - 
tanítónak, nemzeti kultúrára nincs!

Két ló éppen annyit kap kétszeri ered­
ményes futásért, mint kétszázhuszonöt tanító, 
az elet, a nyomorúság nagy akadály-verse­
nyén keresztül — egész éven át tartó keser­
ves versenyfutásáért . . .

Vigyázzanak, akiket illet, — kifut, ki­
siklik ez a szépséges Magyarország lá­
baink alól ! B.

A mn$ynrosit6si jutalmak szétosztása.
Tolnavá-megye magyarositási bizottsága 

Simontsits Elemér alispán elnöklésével f. hó 18-án 
ülést tartott, hogy a gyönyörű célü magyarositási 
alap kamatait szétossza. Jelen voltak : Forster Zol­
tán főjegyző Nagy Béla helyettes-tanfelügyelő, 
Orffy Lajos, Szabó Károly, dr. Fent Ferenc, 
Török Béla, Wigand János, Singer Bálint.

A bizottságban élénk eszmecsere indult 
meg a jutalmak odaítélése iránt. Végre is azt 
határozták, hogy az évi kamatból 82 korona 40 
fillért visszatartanak portóköltségre, 4500 koro­
nát pedig a következőkép osztanak szét:

I. Nem magyar ajkú iskolákban 
möködő tanítók közt . . . 3000 kor.

II. Vegyes ajkú iskolában . . 750 „
III. Nem magyar ajkú növendé­

kek közt...............................  600 „
IV. Vegyes ajkú növendékek közt 150 ,,

Összesen 4500 kor.
1909-ben a következő tanítók kapnak ma­

gyarositási jutalmat: a) A magyarral vegyes ajkú 
községekből: Gyomlál József Kurd, rk., Máy Er­
zsébet Hőgyész, rk., egyenként 150 kor. I. foka 
jutalmat. E kettő 1908-ban már előjegyzésbe 
vétetett. Parti Ferenc Tolna, rk., Hatz Sámuel 
Győré, ág. hitv. ev.. Hochsteiger József Zomba, 
rk., Steindl Mária Högyész, rk., egyenként 100 
kor. II. fokú jutalmat. Plauvits Istvánná Tolna 
községi állandó menedékházvezetőnő.50 kor. III. 
foka jutalmat. E 3 fele kitesz 750 koronát. Megje­
gyeztetik, hogy Parti Ferenc elsőfokú jutalmat 
érdemelt volna, de az összegből nem jutott 
több és az arány sem engedte.

b) A nem magyar ajkú községekből: Máté 
József Bátaszek, községi. Rieger Nándor Szálka, 
rk., Kircz István Tevel, rk., Bischof Janos Majos, 
ag. hitv. ev., Schröder Rezső Lengyel, rk., Becht 
Sarolta Bonyhad, ág. hitv. ev., Lindauer Ádám 
Grábócz, rk., Kanzler János Varsád, ág. hitv. 
ev , egyenként 150 kor. I fokú jutalmat. Kardos 
Ferenc Mucsi, rk., Vágó József Bátaapáti, ag. 
hitv. ev., Boross Teréz Pári, rk., Kiss Sándor 
Bonyhád, ág. hitv. ev., (E 4 első fokú jutalmat 
érdemelt volna, de az összeg és az alapsza­
bály nem engedte) Keller Rozália Pári, rk., 
Grieszháber Henrik Mucsfa, ág. hitv. ev., Bátor 
Bálint Bátaszek, községi, Spannenberger József 
Csibrak, rk., Pápay Ödön Mözs, rk., Scheuer 
János Dunakömtőd, rk , Torna József Mucsi, 
rk., Bauer Henrik Murga, ág. hitv. ev, Szám 
József Bátaszek, községi, Kiiszdorf Karoly Nagy- 
vejke, rk., Fritz Lipót Alsónána, ág. hitv. ev., 
Molnár Lajos Bonyhád, ag. hitv. ev., egyenként 
100 kor. I I. fokú jutalmat. Szász Lajos Mórágy, 
ref., Brunner András Pári, rk., Rótt József Duna- 
kömlőd, rk., Rottler Katalin Bonyhád, községi 
állandó menedekázvezetőnő, egyenként 50 kor. 
III. fokú jutalomban részesültek. Szász és Brun­
ner másodfokú jutalmat erdemelt volna, de az 
összeg es a "/0-os elosztás nem engedte, mégis, 
hogy jutalmat kapjanak, alsóbbfokuba kellett őket 
sorozni Ez 3000 korona. A főösszeg 3750 korona.

Előjegyzésbe vétettek 1910-re : I. Magyar­
ral vegyes ajkú községekből: Dubniczkv Irma Hő­
gyész, rk., Skertics Lajosné Tolna községi óvónő 
150—150 kor. II. .4 nem magyar ajkú községek­
ből: Wikkert Lajos Bonyhád. ág. hitv. ev., Busz
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Henrik Felsőnána, ág. hitv. ev., Weil András 
Kéty, ág. hitv. ev., 150—150 kor., kik folyamo­
dás nélkül is kapnak jövőre jutalmat. A gyer­
mekek jutalma: III. A nem magyar ajkú köz­
ségekből: Alsónána ág. ev., A par rk., Bátaapati 
ág. ev., Bátaszék községi, Belacz rk., Belecska 
ág. ev., Bikács ág. ev., Bonyhád ag. ev., Bony- 
hádvarasd rk.. Börzsöny közs., Czikó rk., Csib- 
rák rk., Üiósberény rk.. Duzs rk., Dunakömlőd 
rk., Felsőnána ág. ev., Grábócz rk., Györköny 
ag. ev., Keszőhidegkut ág. ev., Hant rk.. Izmeny 
ág. ev., Kakasd rk., Kalaznó ág. ev., Kéty ág. 
ev., Kisdorog rk., Kismányok ag. ev.. Kistormás 
ag. ev., Lengyel rk., Majos ág ev., Mórágy ref.. 
Mőcsény rk., Mözs rk , Mucsfa ág. ev . Mucsi 
rk., Murga ag. ev., Nagymányok rk . Nagyszé­
kely német ref., Németkér rk., Nagyvejke rk., 
Pári rk., egyenként 15 kor. Összesen 600 kor. 
IV. Magyarral vegyes ajkú községekből a követ­
kező iskolák kapnak jutalmat: Gyönk nemet ref.. 
Győré ág. ev., Hőgyész rk.. Kisvejk rk.. Ko- 
csola rk., Kurd rk., Máza közs., Tabód rk., 
Tolna rk., Udvari ág. ev.. egyénként 15 kor. 
Ez 150 korona összesen. E két összeg 750 ko­
rona. Jövőre, vagyis 1910-ben a többi iskola 
kap, mert nem akarta a bizottság a pénzt el­
darabolni, hanem azt óhajtotta, hogy inkább 
kevesebb iskola kapjon, de többet, jövőre pe­
dig a többi nyerjen ilyen ösztöndíjat.

Még egy fontos ezen dologban és pedig 
az, hogy egy iskola 15 koronát kap, de az al­
ispán egy tüzetesen megokolt indítványához 
képest ezen 15 koronát csakis 2 gyermek kaphatja 
meg az egész iskolából s a legkitűnőbb magyarul 
beszélő 10 koronát, az utána következő 5 ko­
ronát nyerhet. Hogy ki kapja meg oly sok ta­
nuló közül, azt az elnök, illetve az iskolaszék 
által kiküldendő bizottsági tag fogja meghatá­
rozni. A tanulóknak és a tanítóknak a jutalmat 
még e hóban átadják, az alispán e célból egyes 
bizottsági tagokat fog megbízni. A szétosztás­
nak ez a módja bizonyára sokkal célszerűbb : 
a múlt évben, csak fillérekhez juthattak egyes 
tanulók, ami csekély ösztönzés lehetett a ma­
gyar nyelv elsajátítására.

Az idén az óvódák. menhazak növendékei, 
mivel az alapítólevél ezekről nem szól, jutalom­
ban már nem részesülnek.

Gazdasági leányiskola.
Csak néhány éve annak, hogy Dunaföld- 

váron létesült a gazdasági fiúiskola, mely már 
minta-iskolává fejlődött s melynek sikeres tevé­
kenysége nemcsak a községben, de fenn a mi­
nisztériumban is osztatlan elismerésben része­
sül. Ennek az iskolának méltó társául szegő­
dött nemrégiben a dunaföidvári külön szaktani- 
tós gazdasági leányiskola.
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Az iskola létesiilese körül a legnagyobb 
faradsággal és körültekintéssel Xiertit Béla is­
kolaszék! elnök járt elől. A csinosan bebutoro- 
zott és minden szükséges keltekkel leiszereit 
iskola az ő hivatásos ügybuzgósagat es fárad­
hatatlan tevékenységét dicséri A közügyek té­
rén nap-nap mellett való lelkes munkássága ez 
iskolában is meglátszik, melyre kezdettől lógva 
a legnagyobb gondossággal ügyelt tel, sőt nem 
egy esetben áldozott is

A gazdasági leányiskola egy, a Soház- 
utca 8. szám alatti bérházban állíttatott tel. Az 
évi bérlet 600 koronát tesz ki. Az iskolába 170 
leány iratkozott be s ezek 40—10-es csoporton- 

I ként hallgatják az előadásokat. A hiányt pótló 
I iskola rövid idő múlva a legszebb sikereket 

fogja felmutatni a leánynevelés terén. A leány- 
: iskola után tágas kert húzódik el, mely a kü- 
í lönoöző ültetményekkel mindenkinek tetszőén 

van beültetve. Itt is, a tanteremben is, a kony- 
I hában is, a munkateremben is a legnagyobb 
I rend tapasztalható s nagy kedvvel jönnek az 
! iskolások, hogy tanítóiktól az életben szüksé­

gelteket elsajátítsák, megtanulják.
A leányiskolában két tanító működik. 

Györkös Sándor gazdasági közismereti tanító s 
neje szül. Péterffy Regina gazdasági szaktani- 
tónő. A kert csinos átalakitasa, a növendékek 
tanulási kedvének állandó ébrentartása s a ta­
nítás sikeres eredményének felmutatása mar az 
ő erdemök.

Nem kerüli ki senkinek sem a figyelmét az 
ezen gazdasági leányiskolában levő 1000 koro­
nás népkönyvtár, amely a > Dunántúli Köz­
művelődési Egyesület« adományából csak 1909. 
február 11-én nyílt meg. de máig már vagy két­
száz olvasója van s a kivitt könyvek száma 
megüti a 400 darabot. A népkönyvtárt Györkös 
Sándor gazdasági közismereti tanító kezeli.

A vasút menten fekvő s Kápolnát József 
. gazdasági iskolai igazgató lelkes munkássága 
. folytán teljes elismerést érdemlő fiu-iskola s a 

mellette a városban létesült s Györkös Sándor 
es neje Péterffy Regina ügybuzgóságával széppé, 
csinossá tett gazdasági leányiskola Dunaföldvár 

1 dísze s ezek nemcsak a tanítok, nemes munka­
társuk : Xiertit Béla iskolaszék! elnök érdemeit 

j dicsérik, de dicséretére válnak a községi elől- 
■ járóságnak. illetve magának a községnek is 1

Crassus.

HÍREK. _

— Személyi hir Dr. Szentkirályi Mihály 
városi polgármester folyó hó 20 an Budapestre 
utazott, ahol részt vesz a városi kongresszuson.

— Kinevezés. A földmivelési miniszter a 
bátaszéki származású Magyar Józsefet, Szél

1909 május 22

Gáspár bataszeki epitesi vállalkozó vejet az 
országos gazdasági cseléd és munkáspénztár­
hoz számtisztté nevezte ki.

— Katonai kinevezés A c=. és kir. közös 
hadügyminiszter Beöthy Kálmán mérnököt a cs. 
és kir. vasút és tavirda ezredhez, és dr. Beöthy 
La? üó szekszárdi törvényszéki jegyzőt a cs. és 
kit. ’• sz. tiroli császárvadász ezredhez tarta­
lékét hadapródokka nevezte ki.

Kitüntetett számtartó. A király /M- 
niczky László, hőgyészi uradalmi számtartónak 
a mezőgazdasag terén szerzett érdemei elisme­
réséül, az arany erdemkeresztet adományozta 
A kitünteti gazdatiszt Apponyi Géza gróf, fő­
ispán hőgyészi uradalmában működik kiváló 
tudással, a legteljesebb odaadással és hűséggel 
s igy a kitüntetés, amely 'egv 40 évet meg­
haladó erdemteljes működést jutalmaz, a leg­
szélesebb körökben talált örömteljes viszhangra.

— Elnök az érettségin. A m. kir. vallás­
os közoktatásügyi miniszter a szekszárdi állami 
főgimnáziumban megtartandó érettségi vizsgá­
latokhoz Ihidek János budapesti tudomány­
egyetemi tanárt küldötte ki elnöknek.

— Költségvetés jóváhagyása a m. kir 
vallás es közoktatásügyi miniszter a szekszárdi 
külön szaktanitós gazdasági ismétlőiskola 1908 9 
tanévi kölségveUsét jóváhagyta.

— Hivatalvizsgálat Hazslinszky Géza kir 
törvényszéki elnök Fischer Imre kir. ügyésszel 
e héten a paksi kir. járásbíróságot vizsgálta meg.

— Estély a Park-klubban Széchenyi László 
gróf és neje Vanderbilt Gladys folyó hó 18-án 
Budapesten a Park-klubban fényes estélyt adtak. 
Az estelyen vármegyénkből Schell József báró 
és neje, Széchenyi Domokos gróf és dr. Sztan- 
kovánszky Imre vettek részt.

— Jubileum. Antal Gábor a dunántúli re: 
egyházkerület püspöke, június hó 8-an üli meg 
40 éves tanári és lelkész! jubileumát, mely al­
kalommal a kerület nagyszabású ünnepélyt ren­
dez tiszteletére.

— Konfirmációi ünnepély Folyó hó 27-en 
délelőtt fel 10 órakor a helybeli zsidó templom­
ban konfirmációi ünnepély lesz.

— A miniszter maradásra felszólító levele 
egy járásbiróhoz. Günther Antal igazságügy­
miniszter, értesülésünk szerint leiratot intézett 
Szentyétery József kir. táblabiró. paksi járás­
biróhoz, ki most töltötte be hivataloskodásának 
40-ik évét, hogy továbbra is maradjon meg a 
hivatal élén, vagyis ne kénje nyugdíjaztatását 
A miniszter leirata mindenesetre kitüntetés a 
maradásra felszólított bíróra nézve.

— A városok kongresszusa E hó 21. e- 
22-én tartják meg a vidéki városok kongresszu­
sukat Budapesten, amelyen számtalan fonti- 
tárgy kerül megbeszélésre. A kongresszus meg­
nyitása e hó 21-én, pénteken lesz a budapesti

Akit én szereteti . . .

Akit én szeretek 
Annak a kis lánynak:
Kár annak tükröt is 
Tartani magának.
Csak tekintsen az én 
Halovány orcámra.
Szépsége hatalmát 
Onnan is meglátja,
— Jobban is meglátja!

Aki az én búmat 
Megakarná mérni :
Nem kellene annak 
Én rám, rám se nézni;
Csak egy kapu előtt 
Csendesen megállni,
S akit én szeretek,
Azt a lányt megvárni 
— Azt a lányt meglátni!

SZABOLCSRA MIHÁLY.

Paula.
— Nápolyi történet. —

Irta: Serao Maliid. Olaszból fordította: (\. I.) 
(Folytatás és vége.)

11.
Eljött. Öreg éjszaka borult már a csendes 

öbölre, a csillagok messziről ragyogtak. Az el­
hagyott Pausilippe utón, mely a villa előtt ve­
zetett el egész Nápolyig, hosszú sorban csil­
logtak a lámpák : teljes volt a magányosság, 
mély a csend Az erkélyre nyíló ajtó szárnyai

csendben megnyíltak, egy fehér alak jelent meg ! 
Jakab mellett, ki már három óra hosszat vá- ! 
rakozott.

— Köszönöm, monda, miközben iparkodott j 
Paula arcvonásait kivenni a nagy sötétségben. !

— Illetünk forog kockán, válaszolt a nő sze- j
üdén.

— Tudom, monda az fejet lehajtva. Azután 
néma maradt . . . Mikor kicsikarta Paulától a j 
végzetes ígéretet, szenvedélye a legmagasabb 
fokig volt felkorbácsolva. Az első órában, mi- j 
kor várakozott reá, százszor ismetelte magaban 
mindazt, amit mondani akart a fiatal asszony- i 
nak : némely szavak, nemely kifejezések, me- \ 
Iveket halk hangon el is suttogott, magát is I 
mélyen meghatották. De az asszony nem jött 
még. Hallotta, amint a házban jartak-keitek, a 
szolgák rendbe hozták a szobákat, becsukták 
az ablakokat: hallotta Paulának és férjének 
nyugodt hangját, amint egymással beszélgetnek, 
de szavaikat nem tudta kivenni. Azután mindent 
bezártak ; a lámpákat kioltották, a villa mély 
csendbe merült. Remegni kezdett a türelmetlen­
ségtől ; egy sarokban meghúzódva, nem mert 
mozdulni, idegei reszkettek, zav arodottan, rész­
letekben ismételni kezdte magában mindazt, 
amit Paulának akart mondani, mint egy szeren­
csétlen gyermek, aki hiaba akar visszaemlékezni 
kívülről megtanult leckéjére. Paula csaknem 
jött. Százszor is megolvasta a Pausiüppe-utca 
gázlángjait: csak harmincnégyet lehetett jól 
látni, a többi egy fényes vonalba olvadt össze.

Hogy türelmesebb legyen, meg akarta egyen- 
kint számlálni a csillagokat, de összezavarodott. 
Hány óra óta van már itt : Ekkor kétségbeesés 
fogta el: Paula nem fog eljönni . . . Nincs más 
hátra, mint hogy belevesse magát a tengerbe :

azt meg nem engedheti, hogy a reggel, a nap 
ott találja őt az erkélyen.

Ez az elhatározás kissé megnyugtatta. Mély 
levertség vett rajta erőt Elfelejtette az időt. a 
helyet, mindent . . . Alig volt reá hatással, mi­
kor végre megnyílt az ajtó es Pau'a alakja 
megjelent az erkélyén. Már azt sem tudta, mii 
mondjon neki. Mindennek vége volt, mióta tudta, 
hogy belevetheti magát a tengerbe.

— Nos, barátom. Ön beszélni akar velem.
— Szeretem Önt.
— Ezt már mondta 1 ez minden . . . s azzal 

oly mozdulatot tett, mintha el akarna menni.
— Szeretem Önt. Szeretem Önt. Szeretem

Önt.
— Barátom, ott bent a hátam mögött tel­

jem alszik. Ha egy szúnyog el kezd zöngeni, 
vagy ha ön vagy en egy kissé hangosabban 
beszélünk, felébred ... Itt talál bennünket es 
mindkettőnket megöl.

— Kppen azt keresem én, suttogd az keserű 
hangon.

— Szívesen meghalnék Önért, ha szeret­
ném Önt ... de én nem szeretem Önt

— Hát akkor miért tette ki magát a halal- 
veszedelemnek ?

— Szánalomból.
— Semmi mást sem érez irántam ?
— Barátságot és szánalmat.
— Mily kegyetlenek önök, asszonyok.
— Szegény Jakab, válaszolt az gyöngéden
— Megtiltom, hogy szánakozzék rajtam 

Önnek szeretnie kell engem, érti ? Ezt akartam 
Önnek megmondani.

— Nem szerethetem Önt.
— De kell, hogy szeressen engem . . . 

Ah ! azt hiszi Ön, hogy oly körywen tönkre
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városházán. A kongresszus szervezetének 

megállapítása után Bárczy István, Budapest 
coiaarmestere megnyitó beszédet mond, melyet 
a bejelentések és üdvözlések majd a nagyszámú 
szakelőadások követnek. A kongresszusra fel­
utazott dr. Szentkirályi Mihály Szekszárd város 
polgármestere s részt vesz azon Szabó Károly 
a kerület országgyűlési képviselője is.

— Könyvelő választás. A Faddi Takarék- 
pénztár igazgatósága Jagicza Vincét, a szek­
szárdi kerületi munkásbiztositó pénztár könyve­
lőjét könyvelőve választotta meg.

— A Sorompó margitszigeti ünnepe. A
Sorompó Országos Iparvédő Liga május 22-én 
rendezi margitszigeti ünnepét Az ünnep védői 
között Apponyi Sár.dorne grófnő is helyet 
foglal.

— Tisztnjltása paksi kereskedelmi csar­
nokban. A paksi kereskedelmi csarnok e hó 
16-án tartotta tisztújító közgyűlését a követ­
kező eredménnyel: elnök : Rabinek Fái, alelnök : 
Schvarc Gyula, titkár : Dr. Glück Jakab pénz­
tárnok : Block Miksa 1-ső jegyző : Skiner Vil­
mos, 11-od jegyző : Rosenfeld Náthán, pső 
könyvtáros : Stern Lajos, 11-od könyvtáros 
Sóder Ignácz, háznagy : Hermánd Lajos. 
Válaszmányi tagok : Dr. Grünfeld Adolf, Hörl 
Antal, Wertheim Xsigmond, Gerő Gergely, 
Goldstein Ignác, Kramer Arnold, Killer Gyula, 
Kiss Pál. Giins Gábor ifj. Krámer Mór, es Stern 
Sándor, póttagok : Lőwy Aladár és König Jakab. 
Rubinek Pál elnök maga és tiszttarsai nevében 
a belejők helyezett bizalmat szép szavakban 
köszönte meg, ezzel a tisztújító közgyűlés 
veget ért. , .

— Eljegyzés. Székelyföldvári Szilágyi Fe­
renc m. kir. honvédfőhadnagy eljegyezte szent­
erzsébeti Forster Béla nyug. honvédtábornok 
leányát, Edithet.

— Városi takarékpénztár. Városunk polgár- 
mestere, dr. Szentkirályi Mihály azokon a sike­
reken felbuzdulva, melyeket a más városokban 
felállított városi takarékpénztárak elértek, egyik 
legközelebb tartandó képviselőtestületi közgyű­
lésen javasolni fogja, hogy a város tarékpénz- 
rarat létesítsen. Lrre vonatkozó tervezetét a 
képviselőtestület tagjaiból összehívott nagy­
számú értekezleten vasárnap délután ismertette 
meg. Az értekezlet rokonszenv vei fogadta a 
tervet.

— Herceg Bszterházy és volt jószágkor­
mányzója. Eszterházy Miklós herceg nemrégiben 
fegyelmi utón elbocsátotta hivatalából jószág- 
kormányzóját, hilibi Haller Józsel udvari taná­
csost, a ki a soproni törvényszéken 11.000 kor 
évi nyugdíj erejűig port indított Eszterházy 
Miklós herceg ellen. A herceg Nagy Emil dr. 
országgyűlési képviselő, jogi képviselője utján 
most adta be a pórben az elleniratot, mely száz-

ket oldalra terjed és magában foglalja a kor­
mányzó ellen hozott fegyelmi Ítéletet. Az itelet 
tartalmát eddig senki sem ismerte és csak a pör- 
irat utján került nyilvánosságra. A pörirat sze­
rint a herceg Haller elbocsáttatását azzal okolja 
meg, hogy szolgálati kötelességet megszegte, 
hanyag colt, rosszakaratból kárt tett, hamisított 
és hűtlenül kezelte a rábízott vagyont. E miatt 
fosztotta meg a jószágkormányzót nyugdijától 
is. Magam követnék el vétséget az erkölcs és 
becsületes közegeim ellen, mondja a herceg a 
pöriratban, ha megemgedtem volna, hogy a 
bűnös, aki annyira visszaélt a beléje helyezett 
határtalan bizalommal, nem részesül megfelelő 
megtorlásban.

— Gyermeknap Tolnanémediben. A Toina- 
némedin megtartott Gyermeknap összesen 9 K 
80 fillért jövedelmezett.

— Ä bérmálás. Ozoráról Írják: folyó hó 
14-én érkezett ide Zichy Gyula gróf megyés 
püspök Felsőnyékről. A határon az elöljáróság 
és az intelligencia fogadta kocsikon és csatla­
kozott a menethez, melyet a szolgabiró nyitott 
meg. A menet előtt lovagolt a 40 tagból álló ban­
dérium csikós öltözetben. A faluban minden 100 
lépésnyire drótot feszítettek az utca felett, me­
lyekről tarka kendők lobogtak. A püspök a 
templom előtt leszállt és azonnal litániát mon­
dott, majd a tisztelgéseket fogadta. Később vi­
szonozta Gyérey Richard és Bazler alezredes 
látogatását. Szombaton gyönyörű időben 1000 
hivenek osztotta ki a bérmálás szentségét sza­
bad ég alatt. Délben Pintér plébános 25 terí­
tékű fényes ebédet adott a következő menüvel :

Barna leves rántott borsóval 
Vesepecsenye és kappanfilé körítve. 

Cukorborsó sonkával Tök borjuszelettel 
Liba uhorkasalátával. Malac fejessalátával 

Fagylalt, krém, torták.
Gyümölcs, sajt.

Három órakor a püspök Simontornya felé 
távozott.

— Virágkorzó. A »Tamási-i Sportegylet« 
junius közepén virágos kocsikorzot rendez. 
Részvételre felkérik a tamási-i és környékbeli 
összes fogattulajdonosokat. A kocsik a vásár­
téren gyülekeznek, végigjárják a főbb utcákat, 
azután kimennek a vadaskerthe, ahol a bírálat 
es dijazas lesz. Ugyanott rózsa-ünnepély és 
táncestely követi a virágkorzot.

— Osztályvizsgálatok A szekszárdi polgári 
leányiskolában'. Junius II—ló. hittanvizsga, 
junius 14-én 1„ junius 15-én 11., junius 16-án 111., 
junius 17-en IV. osztálynak osztályvizsgája. 
Junius 20-án zároünnepely, 28-án záróertekezlet. 
— A paksi állami polgári fiúiskolában az ev végi 
osztalyvizsgálatok a következő sorrendben fog­
nak megtartatni : Junius !5-én hittan 1—VI osz­
tály, junius lZ-énde. 1., junius 17-én d. u. 11.,

junius 18-an d. e. 111., junius 18-án d. u. IV., 
junius 19-én latin, egészségtan és tornavizsga, 
junius 20-án ipariskolai vizsga. — A dunaföld- 
vári magán polgári leányiskolánál junius 8-án 
hittan és tornavizsga lesz. Junius 17-én d. e. 
az 1. és II., 18-án d. e. a III. és d. u. a IV. 
osztály vizsgája fog megtartatni. Junius 23-án 
záróünnepély.

— Halálozások. Beéri Balogh Sándor föld- 
birtokos május 13-án, ötvenkét éves korában 
Fadd községben meghalt.

Schweitzer Márton, Tévéinek több ízben 
volt érdemes bírája, kit a király alig egy éve 
tüntetett ki az ezüst érdem kereszttel, rövid lefo­
lyású betegség után Tevelen elhunyt. Temetése 
f. hó 13-án volt a község lakosságának rendkí­
vül nagy részvéte mellett. A derék ember sokat 
fáradozott községe érdekében.

Súlyos csapás érte dr. Hermann Béla 
szekszárdi főispáni titkárt, hinek édes atyja 
folyó hó 17-én Szászvárosban elhunyt.

Angyalffy Imre, Bátaszék község nyugal­
mazott főjegyzője f. hó 15-én, 79 éves korában 
elhalt, 16-án d. u. temették nagy részvét mellett. 
A megboldogult a bátaszéki társadalomnak ked­
velt tagja volt, a bátaszéki dalárda és tűzoltó­
testület alakításában élénk részt vett s ez utóbbi­
nak hosszú időn át parancsnoka, e tisztségtől 
való megválása után pedig tb. parancsnoka 
volt. Az elhunytat neje szül. Bauer Emma és 
fia Angyalffy Ödön gyászolják.

— Adomány. Ujdombovár község derék 
elöljárósága a tüskei, másztonyi és nagykon­
dái iskolák részére a gyermekek között leendő 
szétosztás végett jutalmul 35 kötet Dolinay-féle 
könyvet ajándékozott.

-- Állati hullaégetö kemence, a m. kir, 
földmivelesiigyi miniszter jóváhagyta Tolna­
vármegye közönségének ama közgyűlési hatá­
rozatát, amellyel Szekszárd városának egv 
állati hullaégető kemence felállítására 1400 kor. 
segélyt szavazott meg. Ezen összeg az állat­
egészségügyi ebadó-alap 1908. évi jövedelméből 
utalandó ki.

— A pécsi papnevelő intézet igazgatósá­
gától A pécsi papnevelő intézet igazgatósága 
közhírré teszi, hogy a pécsi szeminárium növen­
dékei köze fölvetetni kívánó tanulók felvételi 
vizsgálata ez évben jun. 30. és jul. 1. napján 
fog megtartatni. Azon gimnáziumi tanulók, kik a 
IV., V., VI., VII. osztályt jó sikerrel, elvégez­
tek, vagy az érettségi vizsgálatot sikeresen tetet­
ték és a kisszeminariumba, illetve a Vili. osz­
tályból a hittudományi tanfolyamra fölvétetni 
akarnak, keresztlevéllel és iskolai bizonyitvár.y- 
nyal ellátva, junius 30-án, lehetőleg a délelőtti 
órákban, a szemináriumi vicerektornál jelent­
kezzenek, ahol a további teendők felől értesítést 
nyernek. A felvételi vizsgalat idejére a vidéki

szabad tenni egy ember eleiét r Ah ! azt hiszi 
Ön, hogy oly könnyen elhaladhat egy ember 
mellett és elrabolhat tőle mindent ? Ah! azt 
hiszi ön, hogy szabad megsemmisíteni egy em­
bert, lázba hozva őt, mely soha meg nem gyó­
gyul ? Azt hiszi Ön. hogy egy asszonynak sza­
bad édes szelídséggel rátekinteni, mosolyogni, 
beszélni egy férfiúval, mint a mily édes szelid- 
seggel Ön velem beszélt, reám tekintett és mo­
solygott. Öh ! legyen átkozott az az édes sze­
lídség !

Bármily közel volt is, nem láthatta, hogy j 
a fiatal asszony szemei könyekkel teltek meg.

— Vegre is boldog voltam ! örültem az ifjú­
ságnak, a napnak, barátaim vidám körének. Bír­
tam azt a t'önséges közömbösséget, mely az 
ember legnagyobb boldogsága; önző voltam, 
de nyugodt. Engedtem, hogy masok szeresse­
nek. de én nem iparkodtam szeretni. Nyugodt 
es derült valók, mint Jupiter!

— Bár vissza adná Önnek Isten ezt a 
nyugodt derültséget, suttogá az asszony ked­
veskedő hangon.

— Az Isten . . . azt nem is kérem.
— Hn mindig ahhoz könyörgök, mert az 

határoz nyugalmunkról es békénkről.
— Micsoda képmutatás ! Ne gúnyolja Ön ki 

az Istent, mint a hogy engem kigunyolt. Hall­
gasson ide . . . Önnek szeretnie kell engem 
minden áron . . . Sokkal jobban szeretem tint, 
hogysem Önnek ezt ne kellene v iszonoznia. Ez 
G nem tűrhető igazságtalanság volna . • . ha- 
son!ó méltatlanság nem történik itt a földön. 
A világ egyensúlyban van, minden kiegyenli- 
tódik egyik vagy másik módon. A láng, mely 
engem eget, sokkal élénkebb, mint hogy Önt is 
el ne érné. Önnek szeretnie kell engem minden

áron ... El fogja hagyni férjét, anyját, házát, 
szolgait, mindent, amit szeretett, mindent, amit 
imádott s engem fog követni. Tudom, hogy 
szerencsétlenek leszünk, de hát ilyen az elet!
A szenvedély erősebb, mint az ember. Imádom 
Önt, Faula, jöjjön, menjünk 1

— Ön megőrült barátom, válaszolt az 
asszony, miközben az erkélyre könyökölt es a 
tengerbe nézett.

— Lehet, de az mindegy ! . . . Nem élhe­
tek Ön nélkül, én akarom Önt. Senki sem 
akarja úgy Önt, mint en. Semmi sem allhat el­
len az akarat erejének, megolvasztja az a gyé­
mántot, összetöri a vasat. Ön asszony, Önnek 
van szive, ön tud érezni, szeretni vagy gyű­
lölni s igy Önnek éreznie kell az én lelkem 
vonzó erejét, mely önt akarja. Férje bírja Önt, 
de nem akarja Önt ; az egy hülye. Gyűlölöm 
Öt . . . Ma este szerettem volna megölni őt; 
holnap biztosan meg fogom ölni, ha Ön nem 
jön velem. De Ön biztosan velem jön, hisz 
azért van itt . . . Jöjjön hat, menjünk!

Ezzel kézén ragadta az asszonyt, hogy 
magaval vigye.

— Nem . . . mondá az.
— Jöjjön, menjünk . . .
— Nem.
— Miért nem ?
— Mert én nem szeretem Önt.
— Paula ne mondja ezt, sóhajtott a fiatal 

ember.
—- Hát mit mondjak ?
— Inkább hallgasson ... Az Ön hangja, 

mely oly édes és hideg, kétségbe ejt. Hallgas­
son szánalomból.

Az asszony néma maradt. Jakab kezébe j 
temette arcat s úgy fojtotta el zokogását. Faula ! 
álmodozott. A Pausilippe-uton egy kocsi haladt

át sebes vágtatásban, vidám kacaj hallatszott 
belőle. Paula összerezzent:

— Ne sírjon Jakab.
— Nem sirok.
— Legyen erős.
— Nagyon erős vagyok.
— Ön hamarosan meg fog gyógyulni.
— Soha.
— De igen, meg fog gyógyulni ... hi­

szen Ön becsületes ember, nemde ?
— Igen.
— No hát akkor meg is fog gyógyulni. 

Kettőnk között a szerelem tisztességtelen dolog 
lenne, mert én férjnél vagyok. Lehet, hogy Ön 
ostobának találja e kifogast, pedig az igaz. Mi­
kor mi asszonyok még fiatal leányok vagyunk, 
édes anyánk igy szól hozzánk : »Azt kell sze­
retnetek, ki elvesz benneteket. Ha nem tudjátok 
szeretni, legalább becsüljétek meg. Legyetek 
hozza hűek, tartsátok meg szamára lelketeket 
és sziveteket még akkor is, ha talán fájdalom­
ból meg kellene halnotok.« És nem csak szó­
val ismétlik ezt előttünk, hanem naponkint pél- 

I dával is bemutatják. A tisztességnek a köteles- 
! sége, a hűségnek a hagyománya, az erenynek 
i az öröksége a vérrel száll át anyáról leányra. 

Lássa, nincs ebben semmi magasztos, egysze­
rűen kötelesség az és mi teljesítjük e köteles­
séget.

— És belehalnak, Faula.
— Nem halunk bele ... A vak szerelem 

megcsalja a férjet, azt a jó férjet, aki bennünk 
bízva, nyugodtan, gyanútlanul alszik. Es éppen 
ez a nagy igazságtalanság. Mert a férfi, mikor 
bennünket nőül vesz, ha mindjárt pénz vagy 
érdekházasságot köt is, nagy áldozatot hoz. 
Reánk bizza nevét és szivét ; nekünk adja hitét 
es szabadsagai; feloldhatatlan lánccal köti le
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folyamodók a papnevelő intézetben ingyenes tel­
jes" ellátást nyerhetnek, ha szándékukat néhány 
nappal előbo az intézeti vicerektornál bejelentik. 
Pécs, 1909 május hó 14. A papnevelő intézet 
igazgatósága.

— Nyugtázás Néhai Krammer János sír­
emlékére újabban adakoztak Sass László 5 kor., 
Günsz Gábor 2 kor., Kronner Arnold 1 kor. 
es N. N. 5 korona. A jószivil adakozók fogad­
ják hálás köszönetünket.

— Egy betűvel több! A múlt számban 
megírtuk, hogy a »T. S.« helyiségeben napon­
ként gyakorolják a tagok a vívást. Erre vonat­
kozólag a következő kis levelet kaptuk Tamá­
siból : Tisztelt szerkesztő ur! A »Közérdek« 
csak reklámot csinál az u. n. sportegyletnek. A 
vasárnapi számban is azt Írja, hogy a tagok 
itt szorgalmasan fizik a vívást. Ez úgy is van, 
csakhogy — sajnos — a kezdő »r« betű nélkül! 
Egy feleség.

— UJ menház Nagykónyi község a ni. 
kir. válás és közoktatásügyi miniszter által II. 
fokon községi állandó menedékház felállására 
köteleztetett.

— Nyugdíjazás Gerl Antal ozorai izr. 
tanító 1909 szept. 1-től évi 1040 koronával 
nyugdíj áztatott.

— Az ev templom hangverseny Az ev.
templom javára jun. 9-ére tervezett hangverseny 
programmja egyre bővül. A már általunk fel­
soroltakon, Bársony Istvánon, Hazslinszky Gusz­
távon, Fényes Annuskán kívül Hazslinszky Géza 
kir. törvényszéki elnök, felügyelő kérelme foly­
tán lejövetelüket meg megígértek : dr. Hazslinszky 
Hugóné Fényes Anna, Fráter Loránd, Jakobi 
Viktor. Mindenesetre oly an pazar lesz a Prog­
ramm, hogy nemcsak Szekszárd, de az egész 
környék művészet kedvelő közönségének érdek­
lődésére tarthat számot.

— A főváros féltékenysége a baja-háta - 
SZékl vasút miatt Meg meg sem nyílt a baja— 
bataszéki vasút, már is erősen féltékenykedik a 
főváros s tele van aggodalommal a forgalom 
egyrészének onnan való elterelődése miatt. Ez 
ügyben a budapesti kereskedelmi és iparkamara | 
a fővárosi tanács, O. M. K E., M. Gy. O. Sz., ■ 
az Országos Iparegyesület, Magyar Kereske­
delmi csarnok bevonásával Lánczy Leó elnök- j 
lésével már értekezletet is tartott. A legtöbb j 
felszólaló Budapest közélelmezését félti s főleg 1 
a malmokat, amelyektől az uj vasút Ausztria ; 
fele fogja terelni a bácskai megyék termését, ! 
viszont többen hangsúlyozták ~e vidék jogos 
érdekét. Javaslatot dolgoznak ki a kiegyenlítő, 
helyes vasúti tarifa életbeléptetése iránt.

— Tanulók a tüdőbetegeknek A tolna­
vármegyei állami, községi és magániskolákból 
a tüdőbetegek javára összesen 109 K 73 fillér 
jött össze.

— Vásárok A múlt hétfőn megtartott ' 
szekszárdi országos vásárnak kitűnő időjárás j

kedvezett. Tekintettel azonban arra. hogy a 
Bátaszeken feliépet a járványos baj es köröm­
fájás miatt szarvasmarhát felhajtani nem volt 
szabad, a vásár el cg gyér volt. Nagy volt a 
kereslet jobb lovakban s a felvezetett 1400 ló 
közül 300 drb. talált vevőre meglehetős áron. 
Rátán f. ho 24 én pótvásárt tartanak.

— Választmányi Ülés A szekszárdi ka­
szinó választmánya penteken délután 5 órakor, 
Török Béla elnöklésével választmányi ülést tar­
tott. ltj. Perczel Dezsőt felvették rendes tagnak. 
Simontsits Elemér intéző-igazgató előterjeszté­
sére a kaszinó vállalkozójául Popovics Szilárd 
alsóvereckei vendéglőst alkalmazták.

— Adóhivatali vizsgálat Fink Kálmán kir. 
tanácsos pénzügyigazgató e heten Schiller Ottó 
számvizsgálóval megvizsgálta a tamási-i kir. 
adóhivatal pénzkezelései.

— Beteg lelkész. Mély részvéttel vesszük 
a szomorú hirt, hogy Széky Géza gerjeni rét. 
lelkészt, a tolnai ref. egyházmegye tanácsbirájat 
és főjegyzőjét súlyos idegbaj támadta meg, úgy, 
hogy szerető hozzátartozói a szekszárdi Ferenc- 
közkorházba hozták be további ápolás és gyó­
gyítás végett. A beteg lelkész a lelkészi karnak 
egyik Iegrokor.szenvesebb, legbecsültebb tagja, 
kiváló szónok, tudományosan készült férfiú. 
Vajha az Isten megmutatná csodatételét az ő 
hü emberén s visszaadná őt szép hivatásának, 
mindnyájunknak, de legkivált sok tagból álló 
családjának 1

— A szekszárdi ev templom javára A
szekszárdi ev. templom javára megindultak az 
adakozások. Igv a Tolnamegyei Takarék és 
Hitelbank 100 K. Szegzárdi Takarékpénztár 100 K, 
Forster Zoltán 50 K, Wolf Henrik 200 K, Duna- 
földvári Takarékpénztár 50 K, Szekszárdi Nép­
bank 50 K, Hazslinszky Géza 200 K, Bern- 
rieder József 100 K, Kurz Vilmos 150 K, 
Pesthv Pál, 120 K, Fischer Imre 120 K, Pesti 
ev. egyház tagjai 450 koronát adományoztak. 
Eddig már összesen 1500 korona folyt be.

— A Sárközi csipke. A sárközi csipke 
megérdemelt hírneve megalapításán dolgozik 
Ács Lipót. szekszárdi állami főgimnáziumi tanár. 
Így az Uj Idők e heti számában erdekes képe­
ket mutat be a sárközi népviseletről s két sike­
rült felvételt az itt készülő csipkéről, ezeken 
kívül eleven leírását adja a sárközi népeietnek. 
Az ilyen képben és írásban való ismertetések 
mindenesetre nagy hasznára válnak a sárközi, 
most meginduló csipke-házi-ipárnák.

— Gazdaságtan tanítása. A m. kir. vallás 
us közoktatásügyi miniszter megengedte, 
hogy a szekszárdi áll. seg. községi polgári fiú­
iskolában az 1909/10 tanévtől kezdve havi 16 
korona díjazásért az V. és VI. osztályban, heti 
2 órában a gazdaságtant gyakorlati irányban 
Pignicky Ferenc gazdasági szaktanító taníthassa.

— Góga a moziban Az elmúlt szombaton 
fényes úri társaság gyűlt össze Főnagy József 
gógai bérletén. A »biberunt mágnum áldomáson«

kívül azonban más érdekes oldala is volt a 
mulatságnak, az, hogy megjelent ott a buda­
pesti Apolló színház igaztója s ördöngős fény 
kép masináival vadász felvételeket készített 
mozgófénykép színháza számára. Így nemsokára 
látni fogjuk a budapesti moziban a gógai szarvas 
vadászatot, amelyhez 3 szeliditett szarvas állott, 
illetve szaladt modelt. Volt ezenkívül sikerült 
róka s borz vadászat, sőt halászat is, termé­
szetesen már eleve összelbgdosott állatokkal. 
Különösen erdekes lesz a halászati kép, ahol 
maga a \ endegszerető házigazda vonszol ki, 
természetesen megfelelő segédlettel valami 40 
kilós vergődő harcsát a vízből. Az érdenes fel­
vételt lakoma s reggelig tartó tánc követte. A ■ 
társaság egy része jelmezesen jelent meg.

— Öngyilkosság a szállodában. Folyó hó 
IS án este egy vidéki ember szállott meg Buda­
pesten a Rákóczi-uton levő Hattyú-szállodában. 
A bejelentőlapra Mayer József hentesmesternek 
jegyezte be magát, aki Tolnáról érkezett Buda­
pestre. Az idegen 19-én reggel szivén lőtte 
magát. Nyomban meghált. Levelet, írást nem 
talaltak nála, csupán Mayer József névre szóló 
névjegyek voltak a tárcájában. Holttestét a 
bonctani intézetbe vitték. Tolnán ismeretlen.

— Lopás. Paksi tudósítónk írja, hogy 
Dunakömlőd községben e hó 6-ára virradó éj­
jelre, Bocstem János ottani lakosnak a község 
végen levő présháza hátsó falát kiásták és azon 
behatolva 1 zsák árpát, 1 zsák búzát elloptak, 
ugyancsak azon éjjel a szomszédságban levő 
Silling Albert présházát feltörték és onnét egy 
üveg pálinkát es egy nagy korsó bort elloptak. 
A tettesek a lopás alkalmával tettenérettek es 
a csendőrség Kiss Imre paksi lakost elfogta e.- 
átadta a paksi kir. járásbíróságnak. A másik 
tettes : Keller György elmenekült.

Egy veszedelmes betörő elfogása. Pák
son f. évi, május hó 19 érc virradóra egy ve­
szedelmes betörőt fogtak cl. Bűz István budapesti 
notórius tolvaj, Weisz Gerzson liszt és gabona 
kereskedő paksi lakoshoz éjjel negyed 1 órakor, 
a kapunak hamis kulccsal való felnyitása után 
betört az udvarba s a folyosóra nyíló két szoba 
ajtaját hamis kulccsal fel akarta nyitni, de belül 
a zárban kulcs volt, minek folytán a nyit uga­
tásra Weisz felébredt az udvarra futott, erre 
természetesen a veszedelmes éjjeli látogató elme­
nekült. Innen Stiner József kereskedő üzletéhez 
ment a jó madár, a deszkakerítést kifeszitette, a 
nyitáson behatolt s bent az udvarba az előszoba 
ablakos ajtajának fiókját kivéste de az üvegtábla 
csörömpölve a földre esett. Ezt meghallotta 
Kakstetter Pál kereskedősegéd, gazdáját tellár- 
mázta, a betörőt éjjeli ruhában üldözőbe vették : 
fellármázták még Muszi György rendőrt is és 
hárman a Vásár-térig kergették, ahol sikerült 
nekik elfogni. Elfogatása után a csendőröknek 
adták át, akik megmotozása alkalmával 1 va- 
vésőt, vas reszelőt, különböző tolvaj és Wertheim

magát, dolgozik értünk és gyermekünkért alá­
zatosan, de dicsőségesen. Mi vagyunk az ő vi­
gasztalója és öröme, bennünk találja fel a leg­
édesebb jutalmat és elismerést; egész nap ki­
séri a vagy. hogy bennünket ismét megtaláljon, 
viszontlásson ; legkedvesebb óráit otthon, ami 
karjainkban tölti. Oh mily kimeríthetetlen kincs­
tára a kisebb és nagyobb áldozatoknak a férj 
szerelme ! Ön nem ismeri azt. A bűnös szere­
lem semmit sem tud, önmagát sem ismeri.

— A férjek megcsalják nejeiket, mormogá 
az bizonytalanul.

— Megcsalják, de mégis szeretik. Semmi 
sem képes széttépni azt a mély. benső köteléket, 
melyet szavak és könyek, csókok és sóhajok 
erősítenek meg. Semmi sem képes széttépni ezt 
a köteléket, mely egyesíti a szivet és az érzé­
keket. A bűnös szerelem szét akarja tépni 
ezt a szent, ezt az örök köteléket! . . . Micsoda 
Ön ? egy ember, egy lény, egy atomja a vég­
telen emberiségnek ... Ön keresztezi az én 
utamat, vagy lehet, hogy én az Önét. Ön egy­
szerre szerelmes lesz. Alit tett Ön eddig ér­
tem ? Semmit. Mit tehet Ön értem ? Semmit. 
Van nevem, Ön el akarja azt tőlem venni. 
Tisztelet környékez, Ön azt akarja, hogy sutba 
dobjam azt, mint a szennyes ruhát; barátaim 
becsülnek, Ön azt akarja, hogy elveszítsem azt, 
lelkiismeretem nyugodt. Ön meg akarja azt za­
varni. Miért ? Mert szeret engem ? ... De az, 
aki ott bent nyugodtan alszik, az is szeret 
engem . . .

— Az nem igaz!
— Mit tudja Ön azt ? Ez ügyben egyedül én 

lehetek a biró ... ön jogokról beszél, Ön ?

j Mily hazugság 1 ... Oh szegény férfi, ki itt a 
közelembe alszol, ime szeress egy leányt, vedd 

j el feleségül, add neki énednek jobbik felét,
I helyezd bele minden reményedet; légy apja, 
j fivére, szeretője ; szenvedj érte szivedben és 
j leikedben s mindezt csak azért, hogy jöjjön 
! egy idegen, egy gyüttment, egy szenvedélytől 
I égő önző s az elrabolja álmaidat, életedet ? Ön 
! beszél igazságtalanságról ? . . . Ön ? Ugyan 
I mit keres itt ? Nem is tudom, miért hallgatom 
I Önt, miért válaszolok és mag_, arázgatok Önnek.
I Nem tudom kicsoda Ön, nem ismerem Önt. 

Álljon félre utániból. Távozzék.
— Ön nem szeret engem Paula ez az egész.
— Ez igaz, nem szeretem Önt.
E percben a férj hálószobájából egy röpke 

fénysugár vetődött reájuk. Egy íöpke lény, 
azután ismét sötétség. Jakab és Paula egymásra 
néztek. Az asszony mintha halálos veszedelem­
ben forogna, halkan suttogá:

— Szent Szűz, oltalmazz meg engem ! Aztán 
magában imádkozni kezdett. Jakab hallgatva 
várakozott. De semmi nesz sem hallatszott, 
semmi világosság sem jelentkezett. Bizonyára 
tévedtek. így álltak pár percig. A férfi nem 
merte megtörni a csendet és nem merte mon­
dani a végszót. Tudta, hogy minden veszve 
van és a romokat vélte látni a sötét éjszaká­
ban. Amint szemét felemelte, találkozott a fiatal 
asszony tekintetével, ki kérdőleg nézett reá s 
látszott, hogy szeretne véget vetni az egész 

I jelenetnek.
— Mit tegyek ? — mondja végre fagyos 

I hangon.

— Távozzék, mondá a nő változatlan ked­
vességgel. Távozzék innen.

— De hová menjek ?
— A hová akar. De mindenesetre messze, 

innen.
— Nagyon messze ?
— Nagyon messze.
— Vissza jöhetek még Önhöz ?
— Nem.

Néhány év múlva sem ?
— Soha.
— Es Ön ? Mi lesz Önből r
— Az évek múlnak ,- aztán meghalok .
— Sohasem fogom Önt viszontláthatni, 

Paula ?
— Soha többé.
— Ez halálom lesz.
Az asszony egy kézlegyintéssel jelze, hogy 

nincs több mondani valója.
— Tehát Isten Önnel.
— Isten Önnel.
Nem fogtak kezet. Jakab belepett a sötét 

szalonba, úgy ment, mint egy alvajáró. Az asz- 
szony figyelt; hallgatta lépteinek zaját a ház­
ban ; mozdulatlanul maradt, egész sápadtan 
Majd látta azjerkélyről, mint halad a Pausilippe- 
utón és tűnik el végre a sötét éjszakában. Csak 
ekkor fordult vissza a fiatal asszony.

Mögötte megszólalt egy hang :
— Paula, te szereted Jakabot.
S ő azt válaszolá férjének :
— Igen.
Mindketten kétségbeesve tekintettek egy­

másra.
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kulcsokat, zsebórát, 220 korona készpénzt, Buda- 
peströl különböző zálogvódulát és más tárgyakat 
találtak nála. A csentlőrség hosszas vallatására 
beismerte, bogy 1 tunat'öblváron f. bú 4-én éjjel 
» türte fel König Lajos kereskedő üzletét s vitt 
rí onnan 500 korona készpénzt s több értékes 
tárgyat. Bűz Antal 22 éves, lakatos segéd, betö­
réses lopásért Kecskeméten 7 havi és Pécsen 
« évi börtönre volt már elitéivé. A csendőrség ti 
hires betörőt a paksi kir. járásbíróságnak átadta.

_ TŰZ. Becsen f. hó 10-én este Baján
I ajos decsi lakos szalmája és pelyvája 300 ko­
rona értékben leégett. A tüzet Farkas József és 
Iliász László kocsisok okozták, akik szalma- 
hordás közben pipáztak s a pipából kiesett 
szikrától meggyűlt a szalma.

_ Öngyilkosság. Lay Jakab titi eves, báta -
apáti lakos f. hó 12-cre virradóra testvéré laká­
sán felakasztotta magát. Öngyilkosságának oka 
családi viszály.

Kovács J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása. csaposfogak, arany koronák ós szájpadlás 
nélküli fogak (hídmunka) készíti tnek. Fogtömés, 
foghúzás es fogtlsztitás a legjobb módszer sze­
rint eszközöltetik. — Szegényeknek rendel d. e. 

8-9 ig és d. u. 1—2-ig.

Vizsla kutya
10 11 hónapos, némileg dresszirozott és a

közeli váítász-szezonban már használható,

• • — e 1 íi d ö. _____ -
Ifj. Kriny Gyula, Kéty.

Jegyzők gyűlésé.
A völgy ségi járási jegyzői egylet fulyu bő 

12 én tartotta meg Bony búdon évi rendes köz­
gyűlését, Lovász>J Gábor nagy many oki jegyző 
vinuUete alatt. A gyűlés lefolyásáról a jegyző 
kölix v közzétételével számolunk be.

Jegvzökónvv felvéve Bony búdon, 1999. ovi 
májú» hó 12-én, a völgység! járás jegyzői egye­
sületének rendes évi közgyűlésén. Jeleit vannak : 
Lovúszy (iábor elnök, Kováéit Gyula, Lunova 
János, Szcpessy Kálmán, iSteib Mdialy, 1 Mail 
Henrik, lxcitbergcr István, Erdösi Pál, Kováéit 
Dezső, 1 la liner István, IJgiósdy Ab ti úr, G ispár 
Endre, ifj. Rumi Imre, Horváth Ernő, Horváth 
Zoltán, Gi bítuer Jözstl, Link a ( •Umar os Brogli 
József egyleti jegyző.

1. Elnök az ülést megny itván, felkéri az 
egyleti jegyzőt, bogv az elnöki jelent st olvassa 
tel. Az elnöki jelentés reá mutat azon okokra, 
amelyek az egyesülök, gvülésezését hosszabb i<o re 
felfüggesztették s azon reményének ad kifejezést, 
hogy a jövőben a tagtársak a legbensőid) őszin 
tőséggel és erős kai társi szeretettel tömői ülve, 
váll vetett buzgalommal igyekeznek az egyleti élet 
lüktető erejét ismét feléleszteni s ekként felvér­
tezve megküzdeni azt a nagy harcot, amelyet 
törekvéseink ellenségeivel a jövőben megvívnunk 
kell. Az elnöki jelentés a felháborodás és a ke­
serűség hangján emlékezik meg Magyarország 
miniszterelnökének az nj adótörvények tárgyalása 
alkalmából a képviselőházban, tehát az ország 
színe előtt elhangzott azon kijelentéséről, bogy a 
községi jegyző csak segédmunkás'4 és még saj 
nosabb jelenségnek véli azon körülményt, hogy 
ezen a gyakorlati élettel és a közigazgatási jog­
gyakorlattal homlokegyenest ellenkező, a jegyzői 
kart és ezzel az ország közigazgatásának a bázisát 
o0 évvel ezelőtti viszonyokba visszahelyező és a 
Jegyzői kar által megfeszített munkával és évti­
zedes küzdelemmel a hivatalos és a társadalmi 
h'ren elfoglalt pozícióját lerombolni igyekvő kije 
leütés minden ellentmondás nélkül hangozhatott 
el az ország házában. Megfoghatatlan előtte ezen 
kijelentés éppen azon férfitől, aki annak idején 
az ország jegyzői karát, a „segédmunkásokat" 
eh'g fontos anyakönyvi ügyeknek vezetéseve! es 
végrehajtásával meghizt i. Es ha bár ezen 
lesújtó kijelentés lelkünket komor Iliimként első- 
U'titi is. individális nézete az, bog\ tin epp m 
ezen kijelentés siettetni fogja közjogi helyzetünk 
előnyös megoldását és Maros Törd a vármegye

közönségének ily értelmit határozatában, illetve 
átiratában, .lászmtgyk unszol ttok vármegye alispán­
jának ügy link mellett megírt nagybecsű cikkében 
és abban a meleg szeretetheti és érdeklődésben, 
amellyel vármegyénk alispánja irántunk viselkedik, 
derengeni látja azt a fényt, amely magával hozza 
az egész kar törekvésének, reményének lassú, 
de biztos eredményét. Az elnöki jelentés, amidőn 
buzditólag széli különösen a fiatalabb Kartársak­
hoz, hogy a kartársi szeretetnek és az összelát' 
tozandóságnak érzését' ápolják, a következő ha­
tározati javaslatokat teszi ;

a) írjon át az egyesillet Tolnavármegye 
jegyzői egyesületéhez, hogy miniszterelnöknek 
elhangzott sértő és lealázó kijelentését illetőleg, 
annak kellő és erélyes visszautasítására a kellő 
lépéseket tegye inog.

b) Küldjön az egyesület Tolna vármegye és 
Jiiszn,'így kun szol nők vármegye derék alispánjaihoz 
üdvözlő iratot.

Halár ozat.
A közgyűlés az elnöki jelentést egész terje­

delmében tudomást veszi, a határozati javaslatok­
kal egyhangú lelkesedéssel elfogadja, és az üdvözlő 
iratok megszerkesztésével az egyleti jegyzőt 
megbízza.

2. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése.
A hitelesítéssel Pirkner János egyleti tag

bizatik meg.
3. Az egyesülőt 1908. évi pénztári száma­

dásainak bemutatása.
Az 1908. évi számadás 212 kor. 27 liilér 

bevétellel, 44 kor. 08 fillér kiadással, 107 kor. 
59 liilér pénztári maradvánnyal és 114 korona 
cselekvő hátralékkal helyesnek találtatván, a fel 
mentvény Szcpessy Kálmán egyleti pénztárosnak 
megadatott.

Egyben a cselekvő hátralékokból, aineuy- 
nyiben X í vöd, Lengyel. Kisvcjke községek és a 
kisvejkei hitelszövetkezet kilépésüket már a múlt 
évre is bejelentették, egyenként 0 korona, össze­
sen 24 ko.'onu leírásba hoz dik.

4. A jövő évi költségvetés megállapítása.
Amennyiben a kiadások a tagsági dijakból

fedeztetnek s vsak a tagsági dijak képezik a 
jövedelmet, csupán a tagsági dijak nagyságáról 
történt határozat, amely a szabályrendeletben 
megállapított 3 koronában állapittatik meg a jö 
vő re nézve is.

[>. Olvastatott a dunaiöld vári járás jegyzői 
egvo ületének Dunafüldvárott 1909 február hó 
ló én megtartott illésén felvett jegyzőkönyve.

Tudomásul véve.
li Olvastatott az Országos jegyzői egyesület­

nek a „Besztercebányai Gyufa" ajánlása tárgyá­
ban intézet átirata, mint amely gyufagyár a 
jegyzők árvaháza alapjára 5 százalékát a jöve­
delmének [elajánlotta.

Azzal vétetik tudomásul, hogy miután ezen 
felhívás minden egyes kartársnak is megküldetett, 
az ezen gyufa terjesztése körül már minden egyes 
tagtárs teljesíti a kötelességét.

S Az egyéb indítványok során Kováéit 
Gvula tagtárs azon előterjesztését teszi, hogy 
Írjon át az egyesület az összes jurád jegyzői 
egyesületekhez és a vármegyei jegyzői egyesület­
hez, miként a vármegyei jegyzői egyesület tegyen 
lépéseket aziránt, hogy a „Mpukiisbiztositó Pénz 
tárak" és a kir. közjegyzők a kézbesítendő ügy- 
darabjaikat térti vevéuves levélben, posta utján 
kézbesítsék, mert az általuk kézbesítésre küldött 
ügyek oly természetűek, amelyek a kézbesítő 
magyarázatát nem igényelik s a jegyzői irodák 
mik felesleges munkát okoznák csak.

A közgyűlés ez indítványt egyhangúlag 
I elfogadja.

tf Ezután foglalkozóit az egyesület Szilágy 
vármegve alispánjának azon rendeletével, amely 
a jegyzőket a kiskornak ügyében kötött és -gyám 

I hatósági jóváhagyás alá terjesztett szerződ Gek 
és azok jóváhagyását szorgalmazó kérvények 

1 szerkesztésétől eltiltja, mivel azoknak hatósági 
eldöntésében hivat, b állásuknál fogva részt vesz­
nek. \ alant nt az örökösödési eljárás során az 
Ijj«>4 évi XVI. 1. e. 94 t; útiak rendclkezé.-e 
alapján a hagyaték átadása előtt kiállított adás 
vevesi és egvéli átruházási szerződések szerkvsz 
tvsi'tul I s.

A k<>zg\ itlv.s, miután mimUnvkcIntl mrg 
állapítja, liogv a jegyző a felhozott esetekben 
hivatalos állásánál lógva nem dönthet s azok 
döntésében részt nem is vesz s amikor egyide­
jűleg szembeállítja egymással a Mini .ztcrclnjiknek 
a jég' zóke! segédmunkásukká“ történt degradá 
lázát é‘,s Szil Így vármegye alispánjának a jegy 
zők't döntői bataloiuméi történt előléptetését s

reámutat tíz ebben megnyilvánuló komikumra, 
de amely komikum altiig egyrészt a jegyző 
erkölcsi tekintélyének, másrészt jövedelmének a 
a rovására válik nevetségessé; határozatilag ki­
mondja, miként átír a vármegyei jegyzői egye­
sülethez, hogy a felhozott eseteket illetőleg pro­
vokálja. a belügyminiszter döntését.

19. Till Lajos, Kováéit Dezső és Magdics 
Ferenc felvétele a tagok sorába.

„ Felvéve.
Több tárgy nem lévén elnök az ülést bezárja.

Km ft.
Brogli 'József Lovúszy Gábor

egyleti jegyző. egyleti elnök.

Üdvözlő irat Simontsits Elemér alispánhoz.
Nayi/ságos Alispán ur!

A völgység! járás jegyzői egyesületének 
folyó évi május hó 12-én, Bonyhádon megtar­
tott rendes évi közgyűlésén az elnöki jelentés 
során tárgyaltatott az a gyűléseinken állan­
dóan felszínen tartott igazságtalan, minden 
jegyző kedélyén és ambícióján lidércként ülő 
erkölcsi helyzetünk, amellyel felelősségteljes, 
nehéz, egész férfit, kitartó, szívós akaratot és 
munkásságot igénylő állásunkat betöltenünk 
kell, mely szégyenteljes és elszomorító erkölcsi 
helyzetünk a különben nemes és magasztos 
hivatással jaró állásunkat ‘a mi kálvátiánkká 
avatta. A községi törvény a törvény végrehaj­
tóit, azoknak gondos kertészeit dekórummal, 
azok végrehajtásához szükséges tekintéllyel és 
jogkörrel nem látja el, sőt sajnos jelenség, hogy 
újabb keletű törvényeink és rendeleteink is nél­
külözik a közigazgatásnak ezen ábcéjét; önkén­
telenül előállott tehát a szüksége annak, hogy 
amit nem adnak meg törvényeink, felsőbb ha­
tóságaink helyes közigazgatási érzékkel némi­
leg pótolni igyekeztek. így volt ez a múltban 
s a jegyzői kar egy szebb jövő derengésének 
edej reményében, megfeszített munkával hono- 
ra.ta a felsőbb, jóindulatú támogatást. S éppen 
;no:d. amid-m elosztóban láttuk már a nagy­
közönségnek a múltban irántunk táplált meg­
foghatatlan közönyét és ellenszenvét, amikor az 
intéző körök közeledő jóindulatával véltünk 
találkozhatni, akkor Magyarország legelső tiszt­
viselője, a Miniszterelnök a nemzet színe előtt, 
az ország házában azon közben, hogy az uj 
adótörvényeink tárgyalásánál, illetve mar a ja­
vaslat elkészítésénél több évtizedes és az uj 
adótörvény elkészültére«- töbszörösen megígért 
kívánságunkból egy szemernyit sem valósit meg, 
parlamenti beszédjében a község jegyzőjét 
• segédmunkásnak« nevezte és ez a bennünket 50 
évvel ezelőtti viszonyokba visszahelyező, bánális 
sértés az. ország parlamentjében minden ellent­
mondás nélkül hangzott el.

A Miniszterelnök ezen kijelentésére és az 
országgyűlés néma ámmenjére kinyílt a szemünk 
s most már tisztán látjuk, hogy onnét, ahonnét 
a bajok orvoslását vártuk, remélnünk semmit 
sem lehet s ezen elhagyatott állapotban ön- 
kénytelenül is előtérbe nyomul azoknak a sze­
ntélyé, akik barátaink, akik a mi és ezzel a 
közigazgatás jól felfogott érdekeit felismerve, 
törekvéseinket igazságosaknak s a közérdek 
javára irányútoknak tartják, akik oly bensősé­
ges melegséggel és szeretettel viseltetnek irán­
tunk s ügyeink iránt, mint Nagyságod is.

E járás jegyzői kara lesújtva az ellenünk 
intézett támadástól és attól a fagyos közönytől, 
amely a legfelsőbb helyről ért bennünket, biza­
lommal és szeretettel emeli föl tekintetét Nagy­
ságodhoz, mmt a közügyeknek és az ezzel termé­
szetes kapcsolatban levő mi ügyeink iránt me­
legen és nagy érdeklődéssel viseltető főnökünk­
ig: s amidőn e járás jegyzői egyesülete az irán­
tunk érzett és tanúsított szereteteért soha el nem 
miliő hálájáról biztosítja és ez alkalommal szere­
tettel es bizalommal melegen üdvözli, kéri, hogy 
jóindulatában e kart a jövőben is megtartani 
kegyeskedjék.

Fogadja Nagyságod a völgység! járás 
jegyzői egyesületének kiváló tiszteletet.

konyhád, 1909. május hó 12-én.
Brogli József, Lovászy Gábor,

egyleti jvgyzfi egyleti elnök.

EX ÍVLETEK, társulatok.
A Paks Faüti—bogyiszlói ár mentesítő tár­

sulat közgyűlése. \ paksi ármentesitő társulat 
e hó 15-ért Madi Kovács István ny. minister! 
tanácsos, társulati elnök vezetése alatt tartotta 
meg tavaszi rendes közgyűlését, nagyszámú 
tagok jelenlétében. Az igazgató főmérnök tér-
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jedelmes évi jelentését a közgyűlés tudomásul 
vette. A gátőröknek a tavaszi árvizeszedelem alkal­
mával tanúsított éber őrködésükért egyenként 
10—10 korona jutalmat szavazott meg. A köz­
gyűlés Filep Károly bpesti műszaki tanácsos­
nak az árvíz veszedelemnek teljesített ügybuz­
galmáért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. Az 
üresedésben levő választmányi tagsági helyekre 
megválasztattak Rassovszky Julián főszolgabíró, 
Dr. Macskovics Pál pápai prelátus, katlanok, 
kalocsai érseki uradalmi jószágkormányzó es 
Kerenczi Sándor gerjeni földbirtokos. A köz­
gyűlés a védgáttársálati tisztikarnak elismerését 
és megelégedését fejezte ki az ár viz veszedelem 
alkalmával végzett körültekintő és lelkiismeretes 
ügybuzgalmáért. Ezzel a közgyűlés véget ért. 
A közgyűlés után társas ebéd volt a Büttl-tele 
étteremben.

— Nőegylet Dunafőldváron. Dunatoldvan 
nőegylet címmel 1909-ik május 23-ik napján d. 
u. 3 órakor nőegylet alakul. A meghívókat 
Niefergall Nándor községi főjegyző bocsátotta 
szét.

PÉNZINTÉZETEK.
Városi Takarékpénztár.

Abból az alkalomból, hogy Szekszárd 
város polgármestere megindította a városi taka­
rékpénztár létesítése iránti mozgalmat és múlt 
vasárnap délután a képviselőtestület egy része 
— jobban mondva tisztán csak a polgári elem 
előtt — már fejtegette is a takarékpénztár kér­
désének előnyös oldalait, mielőtt megfelelő ada­
tok birtokában a városi takarékpénztár kérdé­
sével tüzetesen foglalkoznánk, aktuálisnak tart­
juk a hajdúböszörményi városi takarékpénztár 
esetét felhozni, mint a Szekszárd város polgár- 
mestere által bemutatott csillogó éremnek másik, 
nem olyan fényes oldalát. Hajduvármegye tör­
vényhatósági bizottsága május hó 18-án tartott 
ülésén a városi takarékpénztár igazgatója, köny­
velője pénztárosa es ügyésze ellen fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el, mert váltók leszámítolá­
sánál kellő óvatosság nélkül jártak el és igy a 
városi takarékpénztár érzékeny kárt szenvedett. 
Hát kérem ki biztosíthat bennünket arról, hogy 
elő nem fordul itt is ilyen eset ? Vagy ami még 
feltehetőbb, egy még hatalmasabb érvágás, egy 
Antal féle hivatali sikkasztás 1 Szekszárd város 
hivatalos vezetői nem oly bankszakértők, hogy 
kizártnak tekinthető egy hadjduböszörményi 
vagy pedig ez a másik eset és ha bekövetkezik, 
ami pedig egy bürokratikus módon vezetett 
pénzintézetnél könnyen bekövetkezhetik, ki fogja 
viselni a vagyoni felelősséget, nyujtanak-e va­
gyoni garanciát a mindenkori polgármester es 
tanács tagjai, akik az ügyvezető igazgató es 
tisztviselők működeset, mint a városi takarék- 
pénztár igazgatósága elsősorban hivatottak ellen­
őrizni? Avagy a képviselőtestület tagjai közül 
választatik e városi takarékpénztár igazgató­
sága ? Vállalkoznak-e erre ingyenesen kellő 
szakértelemmel biró emberek ? Kétséges es az 
ilyen ingyenes szolgálatban bizony nem igen 
szokott köszönet lenni De lehetséges-e az itt 
felsoroltaktól ekkora felelősséget még csak 
kívánni is. Vagy a város polgársága lesz fele­
lős? Szóval ezek nagy kérdések, melyeket jó 
lesz meghányni-vetni. Szekszárd most lépett a 
városok közé, igen sok kérdés vár megoldásra, 
a munkára van tér tehát elég, az igazat ki­
mondva szeretnénk is már valamit látni, mert 
peregnek a napok, hónap ák, az évek es az 
eredmény, a biztos jövedeln í források megnyi­
tása, intenzivebb gazdálkodás, háztartásunk 
rendezése, piac és vásártéri jog megváltása 
stb. stb., még csak mind tervezett eszmék. 
Pedig' nekünk nem eszmék felvetésére, de a 
már rég felvetettek sürgős megvalósítására van 
szükségünk, nem kisérletezaetünk tehát uj ta­
karékpénztár alakitassai, mert annak vezetéséhez 
kellő tapasztalat és nagy szakértelem mellett 
egész emberi tevekenyseg kell s az eszme pro­
pagálói hivataluknál fogva nem is rendelkez­
nek, még idővel sem. Nem meglevő intézmé­
nyeink gyengítésére kell tehát törekednünk, 
hanem uj tekintélyes iparvállalatok létesítésének 
elősegítésével, támogatásával adóalapot kell te 
remtenünk.

Ne törjük mi magunkat hivatalos apara- 
tussal kellőleg, jól sohasem vezethető takarék- 
pénztár létesítése után, ez nem városi feladat, 
különösen nem ott, hol kellő mennyiségű, tekin­
télyű és korrektül eljáró intézmény van. Nagyon 
helyesen belátták azt már az ország városainak 
kiváló tekintélyű vezetői, polgármestere1, akik
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mintegy száztizén a városok anyagi helyzeté­
nek szanálását egy nayy központi hitelintézet 
létesítésében látják, amely intézet nagy tőkéjével 
a városok hiteligényeit lesz hivatva szolgaim 
és kielégíteni. Ez az egészséges eszme, ebből 
nem hárulhat a városokra sem kockázat, sem 
mérhetetlen gond, csak előny és ezzel a gazda­
sági életünk okszerű berendezéséhez eddig 
sajnosán nélkülözött intézménynek is, aránylag 
könnyű és olcsó szerrel birtokába jutunk.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Madarak és fák napja Sióagárdon A sio- 
agárdi rk. iskolaköteles gyermekek f. hó 15-én 
délelőtt a szépen hefásitott templom előtti téren, 
az Erzscbet-liget mellett tartottak meg a mada­
rak es fák napját. A gyermekek ünnepi díszben 
jelentek meg. A tantestületen kívül ott volt még 
Antal György plébános, elnök, Nagy Béla kir. 
segédtanfelügyelő, a községi elöljáróság és a 
szülők nagy serege. A Hymnusz elhangzása után 
az elnök méltatta a nap jelentőségét. Utána a 
gyermekek igen szépen és bátran szavaltak, 
énekeltek. Elnök figyelmeztette a gyermekeket, 
hogy a madarakat és lakat védjek mindig és 
köszönetét fejezte ki a szép számú közönség­
nek megjelenéséért. A Szózat eléneklése után 
a gyermekek az iskolába mentek. Nagyon sokat 
fáradott ez ünnepély sikere érdekében a tantes- 
tü et : Bartók János, Selesznik Paula és Kiss 
Anna oki. tanító, illetve tanítónő, kik vagy 50 
verset es 20 éneket tanultattak be a gyermekek­
kel ez alkalomra. Dicséret illeti e derék tan­
testületet.

Államsegélyes uj iskolák A m. kir vaiiás- 
és közoktatásügyi miniszter, a bátaszéki köz­
ségi elemi népiskolánál újonnan szervezett 2 
tanítói állás szervezésére előzetes beleegyezését 
megadta és az állásokra beválasztandó tanító­
nők fizetősének 1000—1000 koronáig való ki­
egészítésére 900—900 korona államsegélyt en­
gedélyezett. Ugyanilyen segélyben részesül a 
nagykónyi-i rk. el. iskolánál újonnan alkalmazott 
IV. tanító is. Az államsegélyt azonban csakis 
1910 január 1-től kezdődőleg engedélyezte a 
miniszter, igy az állások csakis január 1-jére 
tölthetők be. Választási elnökül Tihanyi Do­
mokos kir. tanácsos küldetett ki.

Állami óvófelügyelő-blzettság kinevezésé. 
A m. kir. vallas- es közoktatásügyi miniszter 
a hátai állami óvót clügyel í-bizottságba elnökké: 
1‘urth Adolf községi főjegyzőt, rendes tagokká 
pedig: Sörös Gyula jegyzőt, Sümegi Mihály 
bírót, Máté Károly másodbirót, Takaró Istvánt, 
Sánta Istvánt, Guttmann Bcrnat kereskedőt, 
Györkő Ferenc plébánost, Körív elyessy Zoltán 
lelkészt, Purth Adói Inét, Sörös Gyulanét, Sü 
megi lstvánnét, Sümegi Mihály net, Kreskay Ist­
vánnál, Diltenhofer Endrénél. Neiszer Henriknet, 
Keresztes Józsefnél es Szabó István net nevezte ki.

Jóváhagyott tanító-választás A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter az újonnan 
szervezett gerjeni községi iskolánál alkalmazott 
Dézsi István megválasztását jóváhagyta es fize­
tésének 1ÜUU koronára való kiegészítésére szept. 
1-től 900 korona államsegélyt engedélyezett.

Engedély. A m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter megengedte, hogy a harczi köz­
ségi iskolai alapvagyonnak 311 korona 93 túl­
iét- n y i készpénze telekkönyvi bekebelezés mellett 
5 évi visszafizetésre az ottani rk. iskolának 
kölcsön kiadassek.

Iskolaállitásra kő elezett község. Kovácsi 
község, miután ott 31 mindennapi tanköteles 
gyermek van, az 1868. évi 38. t.-c. 23. §-a ér­
telmében iskola állítására köteleztetett.

Iskolalátogatás. A kir. tanfelügyelő meg­
vizsgálta a szedresi rk., ref., a hidjai, jege- 
nyési, a sióagárdi rk. iskolát és a siódgárdi 
rk. állandó menedékházat.

- Magánvizsgálatok A tanév végén tartatni 
szokott polgári iskolai magánv izsgálatok szó­
beli részé a következő sorrendben tartatik meg : 
1. A paksi áll. polgári fiúiskolában junius 21 
és 22-én. Jelentkezett 23 tanuló. 2. A szekszárdi 
polg. leányiskolában junius 23-tol 27-ig. Jelent­
kezett 59 tanuló. 3. A szekszárdi polgári fiuis- 

1 kólában junius 28, 29, 30 és julius 1 én. Jelent- 
1 kezelt 39 tanuló.

Ingyen népkönyvtár. A m. kir. fö’.dmiveiés- 
1 ügyi miniszter a mucsfai ág. hilv. ev. olvasó- 
I kör részére 10U kötetből álló népkönyvtárt in- 
! gyen adományozott es az elhelyezésre szüksé­

ges szekrényre 20 koronát utalványozott.

Tanltóválasztás. Kiss Béla udvari-i rk. 
tanító Fejérvármegye|lváncsa községébe válasz­
tatott meg rk. tanítónak.

Díjmentes bizonyítványok a m. kir. vaiiás- 
és közoktatásügyi miniszter 18.692/1909. számú 
rendeletével kijelentette, hogy az iparos- és ke­
reskedő-tanonciskolák tanulóitól bizonyítvá­
nyokért díj nem szedhető.

KÖZGAZDASÁG.

A fagykár Tolnában és Somogybán.
Megemlékeztünk már a fagy okozta or­

szágos csapásról. Hivatalos tudósítások azóta 
tüzetesen is beszámolnak a vetésben, de legki­
vált a szőlőben mutatkozó óriási kárról, amely 
az országban 1-től 90 százalék közt ingadozik. 
Szekszárdon — amint már irtuk — leginkább 
a lapi szőlők szenvedtek kárt, amely hivatalos 
becslés szerint 500 holdra tehető. A mi várme­
gyénkben és a szekszárdi szőlészeti kerülethez 
tartozó Somogy varmagyében észlelt károkról 
a szekszárdi szőlészeti és borászati felügyelő­
ség a hozzá beérkezett hivatalos jelentések sze­
rint a kővetkező- statisztikát állította össze :

Tolnavármegyében : Györköny 2, Bikács 3, 
Kistápé 40, Nagvdorog 10, GyÖnk I, Harc 10, 
Kötesd 2, Sióagard 30, Szakcs 30, Döbrököz 1, 
Uzdborjád 20, Nemetkér 20, Felsőnyék 15, 
Alsonána 10, Nagyszokoly 10, Dunaföldvár 5, 
Zomba 30, Kéty 5, T)écs 15, Simontornya 15, 
Pincehely 20, Tamási 30, Dunaszentgyörgy 10, 
Szabály 10, Fadd 3, Báta 10, Bátaszék 10 
százalék.

SomogyvJrmegyében : Csurgó 25, Karád 40, 
Kiskorpád 10, Balaton-Boglár 10, Tótszentpál 
20, Miháld 25, Sand 25, Felsőmocsolád 20, 
Szülök 50, Zákány 25, Őrtilos 20, Marcali 25, 
Nagyberki 25, Igái 20, Bárdudvarnok 35, Sár- 
szentmiklós 35, Andocs 30, Kiüti I, Lengyel­
tóti 50, Kátrány 15, Somogy var 15, Visz 15, 
Nemesdéd 65, Vrászló 10, Balaton-Lelle 40, 
Kőrös-hegy 25, Jákó 10, Kéthely 6, Fenyőd 30, 
Surd 10 és Vese 10, Belezna 25, Nemes Pátró 
10, bárány 20, Nágócs 30, Zics 30, Németegres 
30, Fclsősegesd 3 és .Ötvöskónyi 50 százalék.

— Országos Otzdagyülés Budapesten A
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége a 
nemzetközi tejgazdasági kongresszus és orszá­
gos állatkiállitással egyidejűleg folyó évi junius 
lio 6-an országos gazdagyülést fog tartatni. 
A G. F. O. Sz. a Gazdagyülésre a magyar Gaz- 
datarsadalom minden tagját meghívja, mert 
a£un nagyon fontos kérdéseket fognak tárgyal­
ni Az országos gazdagyülcsen való részvételt 
megkönnyíti és annak sikerei is biztosítja az, 
hogy Budapesten us oly időben lesz, amidőn 
az ország gazdaközönsége érdeklődése a nem­
zetközi tejgazdasági kongresszus és az orszá­
gos allatkiállitás alkalmából az ország fővá­
rosa : fele terelődik. Az országos gazdagyüles 
Budapesten a Koyal-szálló nagytermében junius 
hó (ián, délelőtt 10 orakor veszi kezdetét. 
Részvételi dija szemelyenkint 1 korona, melynek 
fejében a rendezóbizottsag a jelentkezőknek a 
a kedvezményes vasúti jegyhez szükséges iga­
zolványt és a gazdagyülésen megjelenésre jogo­
sító jelvényt ki fogja szolgáltatni A résztvenni 
szándékozó gazdákat felkéri a rendezőség, hogy 
részvételű szándékukat a részvételi dij bekül­
désével mielőbb, de legkésőbb f. évi május hó 
31-ig bejelenteni szíveskedjenek.

— Állatklvltelflnk Somogybán. A Somogy- 
megyei Gazdasági Egyesület gróf Hoyos Miksa 
elköklésével most tartotta évi rendes közgyűlé­
sét. melyen a tolnamegyei g zdasági egyesület 
képviseletében Jeszenszky Andor gazdasági egye­
sületi elnök volt jelen. A Bogyay Emil titkár 
szerkesztette jelentésből megtudjuk azt a tol­
namegyei gazdákra örvendetes hirt, hogy a löld- 
mivelésügyi miniszter anyagi támogatásával 16 
község kisgazdái között 163 darab bonyhádvi- 
déki tehenet osztottak ki 85.311 korona értékben.

SZEBKESZTÖI |l ZENETEK.
B. E Dunaföldvá'. A közlemény an .yira személyes

vonatkozású, hogy az csak a Nyllttér rovatban volna kö­
zölhető.

K y. Igaza van. Múlt heti szamunkban megírtuk, 
hogy a pérsi kiállítás bizottsága ezüst plakettel tüntette ki 
Wolf Henrik n g\ birtokost, ki tagja volt az ottani borvízi- 
gálrt I i/utts'ign ik. Szives figyelmeztetésére utána néztünk a 
dolognak s az igazság érdekében helyreigazítjuk, hogy nem 
ezüst plakettről vin szó, de elismerő díszoklevélről. H4t ez 
körűibe ől mindegy.
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Nagyon nehéz vállalkozás manapság, mikor 

annyi mindent hirdetnek, egy igazán teljesen 
megfelelő arckrémnek, szappannak, hölgypornak 
es mosdóviznek forgalomba hozatala; de biztat 
aZ a tudat, hogy mindazok, akik már használ­
jak és élvezik csodás hatását, mind dicsérőleg 
nyilatkoznak. Azért használjon minden nő, aki 
csak valamit is ad arca üdeségére és kezei
finomságára, Valéria-orémet, szappant, hölgy- 
port és mosdóvizet, amelyek használata feltétlen 
megszünteti a bőratkát (mitessert), pattanást, 
szóval minden felületi bőrbajt.

Valérla crém ára korona 1 —
„ szappan . . „ „ —.70
,, púder fél doboz „ „ 1 —
, „ egész „ „ „ 2 -

mosdóvlz . . „ „ 2 —
Kérem tessenek bi-

m

zalommal hozzám for-
dúlni, hiszen üzletem
fennállása azon nmük,
hogy csak feltétlen
megbízható szereket
ajánljak.

Főraktár:

Garay-drogéria
Szekszárd,

fsak olyan készítményt fogadjunk
el, bmelynek csomagoláson e kéj* Dr. Hangel-ház Szevhen>i-utc.A. 

latható.

Hanyagság szülte ok a hajhullás, fejkorpá- 
sodas és egyéb fejbőr- es hajbetegség; mivel 
megszűnik mindez, ha a »Garay*-drogeria által 
előállított hajszeszt használjuk. Ára: 2 korona.

Ezeken kívül ajánlom dúsan felszerelt fésü- 
és kefeáru raktáramat. (Bontó- és simitófésük, 
hajtűk, valamint minden idevágó cikkek Haj-, 
fog-, köröm - és ruhakefék). Fésűimért kezessé­
get vállalok törés esetén kicserélem azokat.

Rovarltó szerek (Zacherlin- es Tigram- 
por, (Juassi Tabaco és minden idevágó cikk).

Padlómáz, Linoleum, Parketviksz, fémtlsz- 
tltó szerek, kályha- és takaréktűzhely-fénymáz, 
padlókefék, cipő-crém

Kőrösy József
hentes és wirstlis üzlete 

Szekszárdi Széchenyi-utca.

Ajánlja mindenkor friss állapotban 
lévő hentesáru cikkeit, neveze­
tesen: Töltött sertésláb, magyar 
szalámi, nyelvsajt, krakkói, párisi,
berlini májsajt, mozaik, fasirozott,
kilónként 2 korona, szalfaládé 
darabja 10 fillér, frankfurti virstli
párja 16 fillér, továbbá e szakmába 

vágó összes élelmi cikkeit. 
Vidéki megrendelések posta- 

fordultával elintéztetek.

litiakinyuek
reformátusok és katholikusok 

részére.
Kaphatói

Molndr-féle könyv- és papír- 
kereskedésben

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

1224/1909. Versenytárgyalási hirdetés. Győnkközség elöljárósága
Gyönk község elöljárósága a képviselőtestületnek 72/1908. és 45/1909. számok alatt hozott 

s I olnavármegye törv.-hat. bizottsága által 124/1909. sz. a. jóváhagyott határozatai alapján verseny- 
tárgyalást hirdet:

1. Főszolgabírói hivatal helyiségek építésére
2. Főszolgabírói magánlak épitéeáre

33216 K 46 ff 
33276 K 22 ff 
66492 K 68 ffÖsszesen

előirányzati költséggel.
Az ajánlatok a kiadott mintán árengedmény vagy felfizetésnek százalékokban való kifeje­

zése mellett, 1 koronás bélyeggel ellátva, pecséttel lezárva : »Ajánlat a gyönki főszolgabírói hivatal 
és főszolgabírói magánlak építésére« címmel ellátva, 1909 évi junius hó 12-lk napjának d u 2 órájáig 
Gyönk község elöljáróságához beküldendők. Később érkezeit vagy táviratilag tett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek. A beérkezett ajánlatok ugyanazon nap d. u 2 órakor fognak nyilvánosan 
felbontatni. Ajánlatok csak az összes munkákra tehetők.

Az ajánlattevők tartoznak a versenytárgyalást megelőző napon 3325 kor. bánatpénzt kész­
pénzben vagy óvadékképes papírokban a község pénztáránál letétbe helyezni es az erről kiállított 
letétjegyet az ajánlathoz csatolni.

Gyönk község képviselőtestülete fentartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok kö­
zül teljesen szabadon választhasson, kedvezőtlen ajánlatok esetében egyik ajánlatot sem fogadja el és uj 
versenytárgyalást hirdet. A szóban forgó munkálatokra vonatkozó összes tervek,költségvetések,építési 
feltételek és ajánlati minták Gyönk kV zség jegyzői irodájában a hiv. órákban naponként megtekinthetők.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel 
nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily képesítéssel biró megbízottat, ki a munkálatok vezetésével lesz 
megbízva, megnevezni. Gyönk, 1909. május 19.

Várkonyl Imre, főjegyző. Heidt Henrik, biró.
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HIRDETMÉNY.
A „Bátaszéki Kér. Takarékpénztár“ igazgatósága és felügyelő-bizottsága 

a „Szekszárdi Takarékpénztár Részvénytársaság“ igazgatóságával együttesen 
s ez utóbbi intézet bevonásával folyó évi április hó 13-án megtartott ülésén 
a megtartandó közgyűlés határozatától függőleg elhatározta, hogy részvény- 
tőkéjét 1000 darab uj részvény kibocsátásával 80000 koronáról 160000 ko­
ronára emeli fel és hogy ezen uj részvényekből a Szekszárdi Takarékpénztár 
által megtartandó 500 darabon felülieket a régi részvények birtokosainak 
átvételre felajánlja.

Ezen uj részvények 1909. évi január hó 1-től részesednek az üzlet ered­
ményében, ugyanezen naptól a tényleges befizetés napjáig 5°/0 kamatmeg- 
térités mellett.

Az átvétel feltételei a következők:
1. Két régi részvény alapján egy uj névre szóló részvény vehető át. 

Hányadrészvényeket nem ad az intézet.
2. Az átvételi árfolyam minden uj részvény után 128 korona 84 fillér­

ben, a kibocsátási költséggel együtt 132 koronában, a Szekszárdi Takarék- 
pénztárral szemben költséggel együtt 134 koronában állapittatik meg. A be­
folyó összegből 80000 korona a részvénytőkére, a különbözet-maradvány pe­
dig a tartalékalap javára esik.

3. A régi részvényesek az átvételi jogot 1909. évi junius hó 6-ig be­
zárólag a hivatalos órak alatt pénztárunknál vagy intézetünkre címzett posta­
küldeménynyel gyakorolhatják. Ezen határidő leteltével az átvételi jog meg­
szűnik és sem a későbbi szóbeli, sem a később postán érkezett bejelentés 
figyelembe vétetni nem fog.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi részvényeket szelvényiv 
nélkül jegyzék kíséretében, melynek űrlapja pénztárunknál rendelkezésére áll, 
az elővételi jog reájegyzése végett pénztárunknál benyújtani és egyidejűleg 
az első részletfizetést készpénzben teljesíteni. Ezen részletfizetés nélkül érke­
zett bejelentés nem létezőnek tekintetik.

4. A benyújtott régi részvények az elővételi jog reájegyzésével és a 
befizetésről szóló elismervénynyel együtt azonnal visszaadatnak, a postán ér­
kezettek pedig ugyancsak postai utón a bejelentő költségére visszaküldetnek.

5 A befizetések a következőképpen teljesitendők :
1909. évi jun. 6-ig bezárólag 66 K, illetve a Szekszárdi Tak.-pénzt, részéről 67 K
1909. évi jul. 1-ig „ 66 ,, ,, ,, ,,_________ „_______ ,. 67 „

Összesen . . 132 K, illetve a Szekszárdi Tak.-pénzt, részéről 134 K
Szabadságában áll azonban a részvényeseknek mindkét részletet egy­

szerre, a kitűzött határidő előtt is befizetni.
Aki a részlet befizetését a fentebbi határidőben elmulasztaná, vele szem­

ben az eddig érvényben levő alapszabályok 4. §-a tog alkalmaztatni.
Az alapszabályok 4. §-ának kivonata : Azon részvényesek, kik a határ­

idő alatt a részletbefizetést nem eszközölnék, személyükhöz intézendő, vagy 
ha lakhelyük ismeretlen, hírlapi felszólítással 4 heti határidő kitűzése mellett 
a fizetés teljesítésére és 6°/o késedelmi kamat megtérítésére hivatnak fel. 
Eredménytelenség esetén vagy az eddigi részvény megsemmisítése mellett uj 
részvényt bocsáthat ki az intézet, vagy az elmaradt hátralékot behajthatja. 
Az előbbi esetben a történt befizetés a tartalékalap javára esik.

6. Az elismervények valamennyi részlet befizetése után folyó évi decem­
ber hó végéig uj részvényekkel fognak becseréltetni, melyek a régi részvé­
nyekkel teljesen egyenlő értékűek lesznek.

Kelt Bátaszéken, 1909. évi május hó 15-én.

A Bátaszéki Kér. Takarékpénztár igazgatósága.
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Közvetlen kocsik közlekednek
Budapest keleti p. u.—Bátaszék között Dembovaron it),

1. II osztály.
Budapestről ind. 10 ó. 45 p. éjjel Bátaszékről ind. 11 <5. éjjé

Budapest keleti p u.—Brid között (Pécsen át) I—III. oszt 
Budapestről ind. S ó. 45 p. d. e. Bródból ind. 3 ó. 56 p. éjjel'

Budapest keleti p. u —Keszthely között (Adeny-Puaztasza 
belesen át), I. II. osstály. (Junius 15-től szeptember lS-ig.) 
Budapestről ind. 8 ó. 20 p. d e. Keszthelyről ind. 3. ó. 35 p. 

délután.
Budapest keleti p. u.—Flume — Venezia között, (Veneziába 
St.-Peier la Kraln—Cormoason át, Veneziából Budapestre 

Portogruaro St.-Peter In Krainon át.) I. II osztály.
Budapestről ind. 4 ó. 10 p. d u. Veneziáből ind. 2 6. 25 p 

délután.

Fiume—Belgrád között (Xágráb-Brédon át), I II. osztály. 
Fiúméból ind. 7 ó. 55 p. reggel Belgrádból ind 5 ó. 41 p. 

reggel.

Gyékényen—Budapest keleti p. u. között, I. III. osztály. 
Gyékényesről ind. 5 ó. délután.

Pake—Budapeat keleti p. u. között, (Adony-Pusztaszabeicson 
át), I. III osztály.

Paksról ind 2 ó. 53 p. éjjel,

Székesfehérvár—Paks között, I. II. osztály. 
Székesfehérvárról ind. 4 6. 01 p. d. u. Paksról ind. 2. ó. 53 p. 

éjjel.

Ujdombóvár—Vinkovoze között. II. III. osztály. 
(Péca—Vinkovcze között), I. III. osztály.

I jdombóvárról ind. 10 6. 50 p. d. e. Vinkovcérol ind. 9 ó. 
20 p. d. e.

Wien 8b. Eszék között (Barcson át), 1. III. osztály. 
Wienitól ind. 7 ó. 40 p. reggel Eszékről ind. 4 ó. reggel.

Wien Sb.-Péce között (Barcson át), I. Ili osztály.
Hlenbe! ind. 8 ó. 20 p este Pécsről indul 7 ó. 23 p. este.

Wien Stb —Budapest keleti p u. -Boazn«bród között (Uj- 
dombováron át), I. II. osztály.

Wienből ind. 8 ó. 50 p. d. e. Bosznabródból indul 3 óra 
41 perckor éjjel.

' Meghívó.
A „Bátaszéki Kerületi Takarékpénztár“ Bátaszéken 

1909. évi június hó 9-én délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek az alapszabályok 48. §-ára való hivatkozással A 
tisztelettel meghivatnak. q

q Tárgysorozat: jjj
Ä 1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes megválasztása. A
- 2. A társaság alaptőkéjének uj részvények kihocsájtása által 80,000 koro- T

nával leendő felemelése. _ ljj
3. Az alapszabályok módosítása.

Bátaszéken, 1909. évi május hó 15-én.

Rüll Nándor
vezérigazgató. Ij

Szőlő-sajtók
Gyümölcs-sajtók
,.HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók. szőlő malmok, bogyózó gépek

Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
Lé-sajtolók, bogyó őrlők.

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek.
Szabadalmazott önműködő, hordozható és szállítható 

„SYPHONIA“-permetezök szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.
Szőlő-ekék

gyártatnak es szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYF1RTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

BÉCS, 11/1 Taborstrasse 71.
Kitüntetve 620 arany, ezüst éremmel stb.

SNT* Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. 1 —18 Képviselők és viszontárusitok kerestetnek.

w ®
«ű» 756—1909.

Hirdetmény.
Fclsőircg község elöljárósága a község képviselőtestületének 

26 rkgy—1909. sz. a. hozott határozata alapján közhírré teszi, hogy Felső­
iig község határában gyakorolható vadászati jog 1909. augusztus 1-én 
kezdődő 6 egymás után következő évre 1909. évi junius hó 9-én 
d. e. 9 órakor Felsóireg község tanácstermében nyilvános árve­
résen bérbe fog adatni.

Bérleti feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Kelt Felsőiregen, 1909. évi május 6-án.

If j. Arany
főjegyző. 1 — 3
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KÖZÜKDEK

Ház eladás.
Bartina-utca 1335. számú ház szabad kézből
=r= eladó. —■

Bővebbet ii tulajdonosnál.
1—3

Fischl Lajos bútor- és épület aszta- 
los, ,i „Pirnitzer József 

és Fiai“ kereskedő!- házában dús raktárt tart, a 
legújabb éf legmodern ibb bútorokból, szalon- 
ebédlő- és in.d«berendezéstkből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktár* tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. =,2

• •

Üzlet áthelyezés.
\ an szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy a Szekszárd-Szállóval szem­
ben lévő fodrász üzletemet a Kaszinó- 
Bazár épületbe, a pénzügyigazgató­
sági palotával szembe helyeztem át.

Nh. pártfogást kérve továbbra is ma 
radok tisztelettel:

2-3
Gál István,

fodrász és brobéfy.

LASKÓ KÁROLY
EPÜLET- és BÚTOR ASZTALOS

SZEKSZÁRD. SZECHENYI-U. 140-

••

választék ".iiját készitméuyn, modern 
kivitelű bútorok ban. Készít saját, valamint 
inas rajz szerint teljes lakásberendezéseket 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Kívánatra tervekkel és ktiltségvete*>el szí­
vesen szolgál Készít továbbá épületmunkákat-

se

Újdonság! Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép,
mely az egész megyében csakis

KI i s s J" e n ő
„Kossuth-1 műtermében 

Szekszárd, Széchenyi utca 651,
A legszebb kivitelben készülnek :

Medalllonok, nagyítások, olaj és 
—■ - aquarell festmények —

Sikerért kezeskedem

WWWklAIAIAIAIAH/WWWWWWM/ W WW W W<IA(ZSIAt/<IAiAIAIZ<(AIAI/WW

1 FRITZ L. GYULA §
W VAS-, SZERSZÁM- és GAZDASÁGI GÉPKERESKEDÉSE W

W ===== SZEKSZÁHI). - W
W SSSSSSSSSS^SSSSSSSSSSSSSSSSSSW $

Aj ánlja az összes vasárukat, rudvasakat, tengelyeket ésv as - yj/ 
gerendákat, valamint epület es butorvasalásokat. Eredeti ^

„VERMOREL“ és „ATTlLA“;permetezőket y^
és hozzátartozó alkatrészeket. VI/

ZRIN1I
Valódi

MIKLÓS-féle KASZÁK

1—3 kizárólagos elárusitása teljes jótállással

- deü Bacher egyetemes acélekék
a jelenkor legtökéletesebb szántó eszközei, melyek törhetet­
len tégelyacél ekefejjel, páncél kormánylemezzel és hengerezett 

acélból készült gerendelylyel vannak ellátva. ::::

az eredeti IVIelichar "Unikum Drill 
egyetemes sorbavetögép

Li

a legmoder­
nebb szerke­

zetű gép, amely minden magnem vetésére kerékcserélés nclkiil fel­
tétlen pontossággal pár pillanat alatt beállítható. Könnyű keze­
lés! Mérsékelt önsúly! Legcsekélyebb vonóerösziikséglet!

UTÁNZATOKTÓL ÓVAKODJUNK (ED
(EB JOHNSTON-féle (ED

(ED

:: FENTI GÉPEKRŐL ÁRJEGYZÉKKEL 
ES RÉSZLETES LEÍRÁSOKKAL SZIVE­
DIG SEN SZOLGÁLUNK. □□

A valódi 
amerikai

fűkaszálók, széna forgatók és teljesen acél gyüjto- 
gereblyók, könnyű marokrakók es kévekötő aratogépek 

a hazai talajviszonyokra a legalkalmasabbak !

Elsőrangú anyag, egyszerű szerkezet, könnyű kezelés, 'sekély 
vonóerőszükséglet és feltétlen megbízható munkaképesség a 
:::: JOHNSTON gépek alapelőnyei.

VEZÉRKÉPVISEL ET ES FŐRAKTÁR:

BACHER RUDOLF - MELICHAR FERENCZ
BUDAPEST, VI., NAGYMEZÖ-UTCZA 68. SZ.

1282. sz. 
kh. 909. Tolnavármegye közigazgatási bizottságától.

A m. kir. államvasutak kérelme iolytán a tolnanémedii vasúti megállóhely M 
kibővítésének céljaira igénybe venni szándékolt ingatlanra vonatkozó kisajátítási [f- 
terv megállapítása céljából a in. kir. kereskedelmi minister úr 1909. évi 26244. y
számú rendeleté s az 1881. évi XIA. t.-c. 33. §-a értelmében kiküldött bizottság M
által Pincehely állomáson (a vasúti felvételi épületben) megtartandó tár- Ä 
gyalás időpontjául 1909. évi május hó 24-ik napjának délutáni ^ 
I Órája tűzetvén ki, erről, valamint a kisajátítási terv és összeírás egyik pél- y 
dányának Tolnanémedi községházánál betekintés végett történt kitételéről az ry 
érdekeltek azon figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy a kiküldött bizottság a Ä 
kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek Ifi 
közül senki sem jelenik meg.

Szekszárd, 1909. évi április hó 28. V
Főispán szabadságon : K7J

Fai
Simontsils Elemér ^

1-3 a,isPán" [fj

V

! ' i.



KÖZÉRDEK
10

1909 május 22

sS süsü s’tsüsüsüsüsü
A nagydorogi uradalomban (Tolna m.) 

egy számfeletti, használt, de újonnan át- 
javított teljesen jókarban levő Clayton és 
Schuttleworth-fé’.e

8 lóerejü

Sz. 565. 
kig. 909.

G-yörköny kö/.fiégtől.

gőzkazán
1600 korona készpénz fizetés mellett eladó.
A gép az uradalom belmajorjában, Nagy- 
dorogon bármikor megtekinthető. Bővebb 
felvilágosítást ad az uradalmi jószágfelügye- 
lőség. Posta, távírda, vasútállomás helyben.

sü-::-sü-:ís2«:müsüsüsü»süsüsü-:ísí«ü

Szölöoltváiiy!
Regi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza.................................... 20 K
Gyökeres fásoltvány ezre '"O *

» » szépséghibával » 90 »
» zöldoltvány * 160 »

Sima » * *
Gyökeres riparia portalis vastag » 32 »

» 2 éves » * * 40 »
Sima riparia portalis » * 18 ♦

» , I vékony » 8 »
Gyökeres hazai nemes vessző » 30 »
Sima » » » » 10 *
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi tehér, Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borokkal adása.

Borárak :
Gyöngyösi siller.....................Hl. 32 K
Yisontai » ...... 36 »
Gyöngyösi fehér asztali . » 34 »

» » pecsenye . . » 38 »
Yisontai Rizling...........................» 44 *

Muskotály . . . . » 70 »
. vörös bikavér ...» 70 »

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urban templom.

Versenytárgyalási hirdetés.
Gvörkönv tolna megyei község elölját ósága nyilvános írásbeli vet seny tár­

gyalást hirdet a községben létesítendő 20517 kor. 54 till építési költséggel
előirányzott községházépitési munkálataira. Ajánlatosak az összes munkákra tehető.

A munkafeltételek, terv, költségvetés és szerződés-tervezet a községhá­
zánál a hivatalos órák alatt betekinthetók. (A költségvetés másolata 25 ko­
rona előzetes beküldése után kívánatra a pályázóknak megküldetik.j ^

A munkálatok azonnal megkezdendők és folyó óv ol<iól>ev 
lió l-éi*e minden részében befejezendók. ^ ,

Csak szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban 
elhelyezett s közvetlenül, vagy posta utján beadott ajanlatoK lógnak tntg\a- 
l<is íi 1 íi vetetni

Az ajánlatokat következő felírással: »Ajánlata k71^_; sz. versenytárgya­
lási hirdetésben kiirt községház építési munkálataira« legkésőbb 100í>. óvi 
június lió 7-ón délelőtt $> óráig- kell a községi elöljáróság­
hoz benyújtani, s ugyanazon időre egybehívandó képviselőtestületi gyűlés
fogja azokat tárgyalás alá venni. _ . „

Bánatpénzül a vállalati összeg 5°/0-a az ajánlat benyújtása előtt jelen 
hirdetés számára való hivatkozással a községi pénztárnál készpénzben, bizto- 
sitékképes értékpapírban vagy pénzintézeti betétkönyvben letétbe helyezendő 
s az erről szóló eredeti nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.
Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben marad nak.
Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére 

törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel biró 
megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

A II unkálat elnyerői a felhasználandó összes anyagokat, cikkeket és esz­
közöket, amennyiben azok a magyar szent korona országai területén termeltetnek, 
előállittatnak, kötelesek teljesen a hazai termelés és ipar révén beszerezni, a mun­
kálatok teljesítéséhez magyar honos tisztviselőket, iparosokat, munkavezetőket, 
munkásokat alkalmazni s magukat e kötelezettség teljesítése tekintetében úgy az 
előirt hatóság közegei, mint a magyar kir. kereskedelmi muzeum, illetve a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter szakközegei ellenőrzésének alávetni. A kiíró hatóság 
fenntartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott áiakra való te­
kintet nélkül választhasson.

Györköny, 1909. évi május hó 18-án.

I aunle Béla
főjegyző.

Stero/a-i- András
biró.

Ili

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok
Két évi jótállás! az elSÖk kÖZÖtt is elsők. IC Két évi jótállás!
Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból. csengők. ÉCS“ ^’ag.v javító műhelyünkben mindenfele munkát olcsón
kürtök stb. felszerelési tárgyakból és a legjobb minő- es ponlosan ke5Zltünk-
ségü kerékpárgummikból állandó, nagyválasztéku raktár. Puch-motorkerékpárok és automobilok tolnamegyei kép

í •( V-' j! viselői. — Használt kerékpárokat becserélünk
Jó minőség! Olcsó árak! .MgT Kedvező részletfizetések!

—~— Árjegyzék ingyen. ---------

Az eredeti AFRANA és WETTINA
varró- és miíhimzőgépek a

Singer családi, karikahajós. Central Bobbin és iparos 
varrógépeink körforgó szerkezettel a legtartósabbak, 
miért is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk

Kedvező fizetési feltételek 

Nagy varrógép- és kerékpárjavitó műhely.

Használt varrógépeket becserélünk.

Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. —
Szakértő mügepészünket kivanatra bárhova vidékre is (

kiküldjük X

legtökéletesebb gyártmányok.

Tolnamegye legnagyobb gepraktára

Tökéletes
Beszélőgépek (Grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, 

részletfizetesre is

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép-, kerékpár- es gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Szekszard, 1909. Molnár-fele yomdai müintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyomása.


